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ΤΟ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΗΡΩΟΥ
Πέρασαν πενήντα δυο χρόνια από τότε 

που η επαρχία μας θρήνησε τις εκατοντάδες 
των θυμάτων από τις γερμανικές σφαίρες.

Πέρασαν τριάντα τρία χρόνια από τότε 
που άρχισε η διαμόρφωση του χώρου στη 
θέση “Σελί” της Κοινότητας Αμιρά, για να 
στηθεί εκεί το Πανεπαρχιακό Ηρώο στη μνή­
μη των συνεπαρχιωτών μας που ο φασισμός 
κι ο ναζισμός έκοψε το νήμα της ζωής των, 
στα χρόνια της γερμανόίταλικής Κατοχής.

Χρειάστηκαν από τότε τριάντα ένα χρό­
νια για να στηθούν οι στήλες με τα ονόματα 
των πατριωτών που οι Γερμανοϊταλοί σκό­
τωσαν στα χωριά της Επαρχίας Βιάννου και 
στα γειτονικά της Επαρχίας Ιεράπετρας.

Στο χώρο αυτό αναγείρεται φέτος το πα­
ρεκκλήσι που προβλέπει το σχέδιο

Παρμακέλη.
Με την πρωτοβουλία του Μητροπολίτη 

Πέτρας κ. Νεκταρίου, οι εργασίες ξεκίνησαν, 
προχώρησαν με ταχύ ρυθμό και σε σύντομο 
χρονικό διάστημα η αφιερωμένη στους 
ΑΓΙΟΥΣ ΠΑΝΤΕΣ εκκλησία, στο χώρο του 
Πανεπαρχιακού Ηρώου, θα είναι έτοιμη να 
δέχεται τους πιστούς της περιοχής, και όχι 
μόνο, για να προσεύχονται στη μνήμη αυτών 
που χάθηκαν για την πατρίδα.

Ολοκληρώθηκε το κτίριο και γίνεται η 
επένδυση των τοίχων και του δαπέδου. 
Χρειάζονται όμως ακόμη πολλά: τέμπλο, ει­
κόνες, σκεύη.

Το οικονομικό βάρος που χρειάστηκε για 
τις μέχρι σήμερα εργασίες, το σήκωσε η 
ενορία Αμιρών και οι εισφορές των πιστών 

της επαρχίας και άλλων περιοχών.
Ας βοηθήσουν όσοι μπορούν, όσο μπο­

ρούν και με τον τρόπο που μπορεί καθένας 
για να ολοκληρωθούν όσα ακόμη πρέπει να 
γίνουν εκεί.

Έτσι και με την επέκταση του πρασίνου 
στη γύρω περιοχή, με τη στήριξη του όλου 
χώρου με τοιχίο που έχει ανάγκη και με την 
τοποθέτηση καθισμάτων σε διάφορα σημεία, 
ο όλος χώρος του ηρώου θα πάρει τη μορφή 
προσευχής, περισυλλογής και μνήμης.

Ο επισκέπτης, αγναντεύοντας την ομορ­
φιά της γύρω φύσης, την απεραντοσύνη της 
θάλασσας, τα γύρω χωριά, το πράσινο δά­
σος πάνω απ’ αυτά και με στηλωμένο το μά­
τι του στην κορυφή του Ηρώου και τις στή­
λες με τα ονόματα των νεκρών, θ' αναφωνεί 

μέσα του αλλά και δυνατά: ΠΟΤΕ ΠΙΑ 
ΠΟΛΕΜΟΣ.

Θα οδηγείται στο παρεκκλήσι των Αγίων 
Πάντων, θα προσεύχεται, θ’ ανάβει το κερί 
του για τις ψυχές των νεκρών και θα εύχε­
ται: ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΦΑΣΙΣΜΟΣ.

Στο χώρο αυτό, κλήρος και πιστοί της 
επαρχίας, προσκεκλημένοι επίσημοι κι αυτοί 
που, τιμώντας τη μεγάλη θυσία της Βιάννου, 
παίρνουν μέρος στις επετειακές εκδηλώσεις 
συγκεντρωμένοι μέσα κι έξω από το παρεκ­
κλήσι, σ’ όλο το γύρω χώρο, θα παρακολου­
θούν την επιμνημόσυνη δέηση κι όλοι μαζί 
θα εκπέμπουν τη μεγάλη ευχή της ανθρωπό­
τητας:

ΕΙΡΗΝΗ! ΕΙΡΗΝΗ! ΕΙΡΗΝΗ! σε όλο τον 
κόσμο.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΒΑΡΔΑΚΗ

Το παγκόσμιο συνεταιριστικό 
κίνημα, από τη σύλληψή του 
(1793) και τη δημιουργία του πρώ­
του συνεταιρισμού (1844) μέχρι 
τη σημερινή του ανάπτυξη, πέρα­
σε από διάφορα στάδια που δια­
μόρφωσαν συγκεκριμένα συνεται­
ριστικά μοντέλα. Τα μοντέλα αυτά 
αποτελούν την ιστορία του παγκό­
σμιου συνεταιριστικού κινήματος 
και γι’ αυτό πρέπει να τα μελετού­
με, γιατί, γνωρίζοντας τη συνεται­
ριστική πραγματικότητα του χθες 
που συνδέεται διαλεκτικά με εκεί­
νη του σήμερα, μπορούμε να ση­
ματοδοτήσουμε τις μελλοντικές 
προοπτικές του συνεταιρισμού 
επεμβαίνοντας με τα κατάλληλα 
μέτρα, με σκοπό την οικονομική 
και κοινωνική ανάπτυξη του τόπου 
μας.

Η ιστορία του συνεταιριστικού 
κινήματος αρχίζει από τους ουτο- 
πιστές σοσιαλιστές Σαιν- Σιμόν, 
Κάρολο Φουριέ, Ρόμπερτ Όουεν 
κ.ά. στις αρχές του 18ου αιώνα με 
τις γνωστές “φάλαγγες”, τα συνε­
ταιριστικά χωριά αρμονίας και 
ανάπτυξης, τις “ικαρίες" κ.α. 
Πέρασε στην πράξη και απλώθηκε 
σ’ όλο τον κόσμο από το συνεται­
ρισμό Ροτσνταίηλ (Αγγλία) και τα 
συνεταιριστικά συστήματα 
Σούλτσε-Ντελίτσ, Ραϊφάϊζεν 
(Γερμανία) κ.ά., για να καταλήξει 
σε πιο εξελιγμένες μορφές, όπως 
είναι η συνεταιριστική κοινωνία 
του Μοντραγκόν των Βάσκων της

ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ 
ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Ο συνεπαρχιώτης μας 
μηχανικός κ. Γιώργος 
Φουρναράκης προήχθη στο 
βαθμό του Γενικού 
Διευθυντή του ΥΠΕΧΩΔΕ.

ΣΤΙΣ 17 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ
ΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

Συνήλθε η Επιτροπή του Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου στις 21 
Ιουλίου και αποφάσισε:

1. Η τελετή του Παν/κού Μνημοσύνου θα γίνει την 17η 
Σεπτεμβρίου ημέρα Κυριακή.

2. Να πραγματοποιηθεί στις 15 Σ/βρίου συνέλευση όλων των 
φορέων της επαρχίας, όπου ο Νομαρχιακός Σύμβουλος κ. 
Δοριάκης θ' αναφερθεί σε θέματα ανάπτυξης της επαρχίας.

3. Να γίνει ομιλία με θέμα: Αγροτική παραγωγή και νερό στην 
Επαρχία με ομιλητή τον Νομαρχιακό Σύμβουλο κ. Μπουμάκη.

4. Να γίνει ομιλία με θέμα Φυτοφάρμακα και αγροτικά προϊόντα 
με ομιλητή γεωπόνο που θα υποδείξει το ΓΕΩΤΕΕ παράρτημα 
Ηρακλείου.

5. Να παρακληθεί ο προϊστάμενος της Φυσικής Αγωγής Ν. 
Ηρακλείου κ. Ροβίθης να οργανώσει τον «Αγώνα δρόμου Θυσίας» 
και άλλες αθλητικές εκδηλώσεις.

6. Να καταβληθεί προσπάθεια για την πραγματοποίηση μουσι­
κής εκδήλωσης.

7. Να διευρυνθεί ο κατάλογος των προσκαλούμενων εκπροσώ­
πων Αρχών και Υπηρεσιών.

8. Να τυπωθούν και να σταλούν προσκλήσεις και το πρόγραμμα 
της τελετής.

Ισπανίας κ.ά.
Αν συνοψίσουμε και ταξινομή­

σουμε όλη αυτή την πορεία του 
παγκόσμιου συνεταιριστικού κινή­
ματος, θα διαπιστώσουμε ότι όλα 
αυτά τα συνεταιριστικά συστήμα­
τα και οι συνεταιρισμοί συμπυκνώ­
νονται σε δύο γενικές κατηγο­
ρίες, σε δύο συνεταιριστικές λογι­
κές και αντιλήψεις, σε δύο συνε­
ταιριστικές πρακτικές, που διαφέ­
ρουν μεταξύ τους και ως προς τις 
δομές και ως προς τις λειτουργίες 
τους.

Η μια συνεταιριστική αντίλη­
ψη και πρακτική αναπτύχθηκε και 
υπάρχει σε όλες τις βιομηχανικά 
αναπτυσσόμενες και υπανάπτυκες 
χώρες, πάντοτε παράλληλα με 
τον ανερχόμενο καπιταλιστικό 
τρόπο παραγωγής. Ο σκοπός των 
συνεταιρισμών αυτών ήταν και εί­
ναι να δημιουργήσουν τις απαραί­
τητες προϋποθέσεις για την ολο­
κλήρωση του καπιταλιστικού συ­
στήματος. Όμως, γρήγορα άρχισε 
να αμφισβητείται σοβαρά η απο- 
τελεσματικότητά τους από πολλά 
κοινωνικά στρώματα και παραγω­
γικές τάξεις των χωρών αυτών.

Σύμφωνα με την αντίληψη αυ­
τή, ο αγροτικός συνεταιρισμός εί­
ναι μόνο οικονομική μονάδα που 
αναπτύσσεται αποσπασματικά και 
συμπληρωματικά της ιδιωτικής οι­
κονομίας και περιορίζεται στους 
κλάδους εκείνους της οικονομίας 
και σ’ εκείνες τις περιοχές που 
δεν προσελκύουν το κεφάλαιο, 
γιατί οι συνθήκες που υπάρχουν 
δεν διασφαλίζουν τον επιδιωκό- 
μενο ρυθμό αναπαραγωγής και 
συσσώρευσής του. Γι’ αυτό, οι συ­
νεταιρισμοί της κατηγορίας αυτής 
οργανώνονται και λειτουργούν 
κατά τέτοιο τρόπο που προετοιμά­
ζουν τις συνθήκες και διευκολύ­

νουν τη διείσδυση του ιδιωτικού 
κεφαλαίου στον αγροτικό χώρο. 
Και αφού το κατορθώσουν, αρχί­
ζει η δυσφήμηση και το κυνήγημα 
των αγροτικών συνεταιρισμών 
από το κυρίαρχο οικονομικό και 
κοινωνικό κατεστημένο. Στο στά­
διο αυτό βρίσκονται οι αγροτικοί 
συνεταιρισμοί στη χώρα μας και 
στην περιοχή μας. Ετσι, βλέπουμε 
στις αυλές των συνεταιρισμών, 
και ιδιαίτερα των δευτεροβάθμιων 
οργανώσεων, να ξεφυτρώνουν 
και να ανθούν όλο και περισσότε­
ρες ιδιωτικές αγροτικές επιχειρή­
σεις και εταιρείες, που ανταγωνί­
ζονται τους συνεταιρισμούς ijiE 
σκοπό να τους διαλύσουν για να 
κυριαρχήσουν οικονομικά στην 
περιοχή.

Οι συνεταιρισμοί της αντίλη­
ψης αυτής δεν ενδιαφέρονται για 
όλη την οικονομία της περιοχής, 
δεν καταπιάνονται με όλους τους 
κλάδους της οικονομίας και δεν 
ενδιαφέρονται για την ενοποίησή 
τους. Ενδιαφέρονται και καταπιά­
νονται με ορισμένους μόνο κλά­
δους της οικονομίας και με λίγα 
κοινωνικά στρώματα και προσπα­
θούν απλά και μόνο να τα εκσυγ­
χρονίσουν τεχνικά και να τα εν­
σωματώσουν στο κυρίαρχο οικο­

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Απ’ αφορμή το άρθρο των 
“Β.Ν.” «ΤΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ 
ΑΓΙΑΣ ΜΟΝΗΣ», πήραμε 

γράμμα από το δικηγόρο κ. 
Μιχ. Γιαμαλάκη, που μεταξύ 

άλλων μας γράφει:

«.... για λόγους σεβασμού 
προς την αλήθεια, αλλά και 
ως χρέος απέναντι στους νε­
κρούς μας, θα πρέπει να ει­
πωθεί ότι στο πρόγραμμα του 
1964, που είχε τυπώσει, ενό- 
ψει των κοινοτικών εκλογών, 
ο συνδυασμός του αξέχαστου 
Βαγγέλη Ηγουμενίδη με συ- 
μπράττοντες (τότε) τους επί­
σης αξέχαστους Νίκο 
Κατσαράκη και Ιωάννη 
Κονδυλάκη, είχε περιληφθεί 
και το πρόβλημα αυτό (ανέ- 

ΑΝΑΘΕΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ-ΒΙΑΝΝΟΣ-ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ

Το υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ, 
Τμήμα Μελετών Εργων 
Οδοποιίας, δημοσίευσε προκή­
ρυξη σύμβασης για την εκπόνη­
ση μελέτης με έργο: 
«Ολοκλήρωση μελετών - μετε­
ξέλιξη σε βασικό οδικό άξονα 
Ν. Κρήτης της οδού Ηρακλείου- 
Βιάννου- Ιεράπετρας- νότιου 
οδικού άξονα Ν. Κρήτης».

Ημερομηνία, ώρα και τόπος

νομικό και κοινωνικό σύστημα. 
Ετσι, οι συνεταιρισμοί αυτοί απο­
δέχονται τη σημερινή οικονομική 
δομή της κοινωνίας, στηρίζουν 
τον τρόπο λειτουργίας της και 
προσπαθούν να την προστατεύ­
σουν, διευρύνοντας το ρόλο του 
κεφαλαίου, ώστε να καταστεί 
αποκλειστικά κυρίαρχος στην πα­
ραγωγική διαδικασία.

Η δεύτερη συνεταιριστική 
αντίληψη, θεωρεί το συνεταιρισμό 
κοινωνικοοικονομική μονάδα που 
ενδιαφέρεται και καταπιάνεται με 
όλους τους τομείς της οικονο­
μίας, τους οποίους ποοσπαθεί να 
ενοποιήσει σε ενιαίο διαχειριστικό 
φορέα, με σκοπό να εξαλείψει τις 
αντιθέσεις που υπάρχουν ανάμε- 
σά τους, τον ανταγωνισμό και την 
άνιση ανταλλαγή των αγαθών από 
τομέα σε τομέα. Οι συνεταιρισμοί 
της κατηγορίας αυτής ασχολού­
νται με όλο το κοινωνικοοικονομι­
κό σύστημα (συντελεστές της πα­
ραγωγής, παραγωγικές σχέσεις, 
κοινωνικές τάξεις, θεσμούς κ.ά.) 
και προσπαθούν όχι μόνο να το 
αναπτύξουν αλλά κυρίως να το 
μετασχηματίσουν για να σταματή­
σει η εκμετάλλευση ανθρώπου 
από άνθρωπο και να καταργηθεί η

Συνέχεια στη σελ. 4

γερση Γηροκομείου), ως σκο­
πός και επιδίωξη του συνδυα­
σμού αυτού, με επικεφαλής- 
όπως ήδη είπα- τον Βαγγέλη 
Ηγουμενίδη.

Ηταν ένα πρωτοπόρο 
πρόγραμμα με πολλή φαντα­
σία και οράματα, με στόχους, 
που μέχρι και σήμερα δεν 
έχουν υλοποιηθεί και που έδι­
νε απαντήσεις σε προβλήμα­
τα και του τότε - πριν από 30 
χρόνια- αλλά και του σήμερα. 
Ευχάριστη δε θα ήταν η δια­
πίστωση ότι το πρόγραμμα 
αυτό κάπου υπάρχει, ή διασώ­
ζεται, όπως θα ήταν και δημο­
σιογραφικά ενδιαφέρουσα η 
παρουσίασή του από τα Β.Ν.»

Με εκτίμηση 
Μιχ. Γιαμαλάκης

αποσφράγισης ορίζεται η 
11/8/95 και ώρα 9 στα γραφεία 
της αναθέτουσας αρχής. 
Προεκτιμώμενη αμοιβή μελέτης 
120.000.000 δρχ. με προκατα­
βολή στον αναδειχθησόμενο 
μελετητή του 15% και με τμη­
ματικές πληρωμές σύμφωνα με 
το νόμο.

Η διάρκεια της σύμβασης 
ορίζεται σε 16 μήνες

ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΙΚΕΣ ΑΠΟΖΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
Στις 12 Σεπτεμβρίου 1995 λή­

γει η προθεσμία υποβολής αγω­
γών απ’ όσους δικαιούνται αποζη­
μιώσεις για τις ζημιές που υπέ­
στησαν από τους Γερμανούς στο 
διάστημα της κατοχής.

Δικαιούχοι αποζημιώσεων εί­
ναι αυτοί που καταστράφηκαν 
ιδιωτικές τους περιουσίες ή 
έχουν υποστεί βασανισμούς ή 
έχουν εκτελεστεί συγγενικά τους 
πρόσωπα από τα στρατεύματα 
κατοχής.

Αυτά ανακοίνωσε ο πρόεδρος 
του Δικηγορικού Συλλόγου 
Ηρακλείου και καλεί τους ενδια­
φερομένους να σπεύσουν και να 
υποβάλουν αγωγές εναντίον του

Η ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΩΝ
Αναφέρθηκαν τα δύο προη­

γούμενα φύλλα των Β.Ν. στην 
επαναχορήγηση της σύνταξης 
των αντιστασιακών. Αναφέρθηκαν 
στο σχετικό Νόμο 2320/22-6-95 
που σύμφωνα με το άρθρο 6, πα­
ράγραφο 2, η επαναχορήγηση γί­
νεται στα πρόσωπα τα οποία εί­
χαν αναγνωρισθεί ως δικαιούχοι # 
με πράξεις- αποφάσεις των αρμο­
δίων οργάνων, είτε η σύνταξη κα­
ταβαλλόταν και διεκόπη είτε δεν 
είχε δοθεί εντολή καταβολής, διό­
τι, λόγω της διακοπής οι πράξεις 
ή αποφάσεις συνταξιοδότησης 
δεν εκτελέστηκαν και οι σχετικοί 
φάκελοι τέθηκαν στο αρχείο.

Τι γίνεται όμως για όλους 
τους άλλους που έγκαιρα υπέβα­
λαν τα δικαιολογητικά τους αλλά 
λόγω της χρονοβόρας διαδικα­
σίας με την οποία λειτουργούσαν 
οι Επιτροπές Κρίσεως, δεν πρόλα­
βαν να έχουν στα χέρια τους την 
απαιτούμενη απόφαση του υπουρ­
γού Εθνικής Αμύνης για να έχουν 
υποβάλει την αίτησή τους στο 
Γενικό Λογιστήριο για τη συντα- 
ξιοδότησή τους;

Τι φταίει ο αγωνιστής που 
υπέβαλε τα δικαιολογητικά του 
από τον Μάιο του 1989 ή και νω­
ρίτερα στην Επιτροπή Κρίσεως 
του Νομού στον οποίο ανήκει, αλ­
λά χρειάστηκαν δεκατρείς και 
πλέον μήνες για να εξεταστεί από
την πρωτοβάθμια Επιτροπή και να 
γίνει μεν δεκτή η αίτησή του, αλ­
λά την απόφαση του υπουργού 
Εθνικής Αμύνης δεν πήρε ποτέ, 
ώστε να μπορεί να υποβάλει δι- 
καιολογητικά στο Γενικό 
Λογιστήριο του Κράτους;

Τι φταίει ο αγωνιστής που 
από έλλειψη σωστής ενημέρωσης

ΤΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ

Προωθείται η διαδικασία για 
την κατασκευή αποχετευτικού δι­
κτύου στην Ανω Βιάννο. Όπως 
μας πληροφορεί η αρμόδια υπηρε-

Γερμανικού Δημοσίου.
Πρόταση της στήλης

Οι δικηγόροι να πάρουν την 
πρωτοβουλία να εξετάσουν την 
περίπτωση της ομαδικής αγωγής 
από τα χωριά της Επαρχίας 
Βιάννου και τ’ άλλα του Νομού 
Ηρακλείου που υπέστησαν ολο­
κληρωτική καταστροφή και ομαδι­
κές εκτελέσεις. Κι αυτό να γίνει 
από εκπροσώπους της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης ή και συγκεντρω­
τικά από το Νομαρχιακό 
Συμβούλιο, ύστερ’ από εξουσιο­
δότηση των ενδιαφερομένων, οι 
οποίοι πρέπει να ενημερωθούν 
όσο γίνεται γρηγορότερα με ανα­
κοινώσεις αλλά και με προσωπική 
επαφή.

και κάτω από ιδιόρρυθμες συνθή­
κες της ζωής του δεν μπόρεσε να 
έχει υποβάλει έστω και την αρχι­
κή του αίτηση στην πρωτοβάθμια 
Επιτροπή Κρίσεως;

«Όλοι αυτοί», αναφέρει η 
σχετική ερμηνευτική εγκύκλιος 
του Γενικού Λογιστηρίου του 
Κράτους, «δεν δικαιούνται σύντα­
ξη και δεν θα πρέπει να απασχο­
λούν τις αρμόδιες υπηρεσίες με 
τηλέφωνα ή υποβολή αιτήσεων».

Γιατί οι περιορισμοί και οι 
φραγμοί αυτοί;

Γιατί ο διαχωρισμός αυτός, 
που καλλιεργεί πικρίες αλλά και 
αντιθέσεις μεταξύ ανθρώπων οι 
οποίοι συνεργάστηκαν στενά και 
με βαθύ το συναίσθημα της αλλη­
λεγγύης εκπλήρωσαν το εθνικό 
τους χρέος;

Αρκετά είναι τα χρόνια που 
αγνοήθηκαν. Λίγα είναι τα χρόνια 
που τους μένουν για να ζήσουν 
ακόμη οι αγωνιστές αυτοί. Ας μην 
τους ειρωνεύεται, η πολιτεία σή­
μερα, γιατί ειρωνεία είναι ο τρό­
πος που τους αντιμετωπίζει ο 
Νόμος 2320/22-6-95.

Οι κατά τόπους βουλευτές, οι 
εκπρόσωποι του λαού, που ψήφι­
σαν το νόμο αυτό, ας κατέβουν 
στα χωριά να ενημερωθούν από 
τους ψηφοφόρους των, αφού δεν 
είχαν την πρόνοια να το ’χουν κά­
νει πριν τον ψηφίσουν.

Υπάρχει ακόμη καιρός για να 
εισηγηθούν την τροποποίηση του 
σχετικού άρθρου, πριν οδηγηθούν 
οι αγωνιστές σε δικαστικούς αγώ­
νες για τη διεκδίκηση των δικαιω­
μάτων που τους δίνει το σύνταγ­
μα της χώρας για την ισότητα των 
πολιτών.

σία της Νομαρχίας, στο τέλος 
Αυγούστου ή αρχές Σεπτεμβρίου 
θα γίνει η δημοπράτηση του έρ-

Συνέχεια στη σελ. 4



ΣΕΛΙΔΑ 2 ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗ

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Κέντρο Υγείας Δ/ντής 22669
Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειο Βιάννου 22277
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Άνω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γ εωπόνοι 22317

Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180
ΑΓΟΡΑΙΑ

Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζαϊμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Παπαδάκης Σοφοκλής - Καλάμι 31275
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

Λαϊκοί αγώνες της Επαρχίας Βιάννου
Χαράλαμπος Παπαδημητρόπουλος

Ο εκ Πεύκου Βιάννου καταγό-
μένος Χαράλαμπος

Αφιέρωμα στη Νίκη Τακτικάκη

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Στην Άνω 
Παπαδάκης 
Γ ουρνιεζάκη

ΓΑΜΟΙ
Βιάννο: Γιώργος 

και Χρυσούλα Δ.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
Στην Άνω Βιάννο: Η κ. Κλειώ σύζ. 
Γεωργίου Αλεξάκη γέννησε κορίτσι. 
Στη Σιγκαπούρη: Η κ. Μαρία σύζ. AGI 
PRESAN το γένος Γρηγόρη 
Αστρακιανάκη γέννησε κορίτσι.

ΘΑΝΑΤΟΙ
Στην Ανω Βιάννο: Μαρία χα. I. 
Τρουλάκη.

ΔΩΡΕΕΣ
Η δωρεά του καθηγητή κ. Σάββα 
Πετράκη, που πρόσφερε στην κοινοτι­
κή βιβλιοθήκη Άνω Βιάννου το δίτομο 
βιβλίο του Ν. Ψιλάκη «ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ 
ΚΑΙ ΕΡΗΜΗΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» και 

■ ανακοινώθηκε στο προηγούμενο φύλ­
λο των Β.Ν., από τυπογραφική αβλε­
ψία δεν αναφέρθηκε ότι έγινε στη 
μνήμη των Βαγγέλη Ηγουμενίδη και 
Γρηγόρη Κονδυλάκη.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ευχαριστούμε τους παρακάτω δωρη­
τές που προσέφεραν τα εξής χρήμα­
τα για το Γηροκομείο Άνω Βιάννου. 
Στη μνήμη του Χρηστομανώλη ο 
Μάριος Προνάκης 5.000
Αντί στεφάνου στη μνήμη Νίκης 
Τακτικάκη, 
ο σύζυγος Κωστής Τακτικάκης, τα 
παιδιά της Χαρίλαος-Ευαγγελία 
Αγαπάκη, Χαράλαμπος- Αγγελική 
Παπαδάκη 50.000, Γιώργος - 
Παναγιώτα Τακτικάκη 10.000, 
Εμμανουήλ Τακτικάκης 10.000 δρχ. 
Χαρίλαος, Σοφία, Μανώλης Πετράκης 
15.000, Τηλέμαχος και Μαρία 
Δοριάκη 5.000, Αγγελική και 
Μανώλης Δηράκης 10.000, Μανώλης- 
Χρυσούλα Πετράκη 5.000, Γιάννης - 
Ελένη Τζαμουζάκη 5.000, Ευάγγελος 
Βιτσαράς 20.000, οικ. Πολύχρονη 
Κονταξάκη 10.000, οικ. Χρήστου 
Παπαχρήστου 10.000, Μανώλης- 
Ευαγγελία Παπαδάκη 10.000, Γιάννης 
-Ζωή Παπαδομαρκάκη 5.000, 
Γιώργος-Μαρία Συλλιγαρδάκη 5.000, 
οικ. Γρηγόρη Σηφάκη 5.000, Ελένη- 
Ζαχαρένια Βουλγαράκη 5.000, 
Μάρκος-Μαρία Παντερμάκη 5.000, 
Γιώργος-Χριστοθέα Πετράκη 5.000, 
οικ. Εμμανουήλ Δ. Παπαματθαιάκη 
5.000, οικ. Δημητρίου Πλαντζουνάκη 
10.000, οικ. Μανώλη Αγιοργιωτάκη 
5.000, Κατίνα -Δήμητρα Σηφάκη 
5.000, οικ. Σταύρου Αγαπάκη 5.000, 
οικ. Χαρίλαου Κουφαλιτάκη 5.000, 
Σύλλογος Δασκάλων Δ.Σ. Άνω 
Βιάννου 10.000, οικ. Δημητρίου 
Σηφάκη 5.000, οικ. Γεωργίου Εμμ. 
Δοριάκη 5.000, οικ. Νίκου Σιδέρη 
10.000, οικ. Γιάννη Στ. Αγαπάκη, 
5.000, οικ. Εμμαν. Σαβοϊδάκη 5.000, 
Αριστοτέλης-Βίκη Τακτικάκη 10.000, 
Δημήτρης -Μαρία Σαβοϊδάκη 10.000, 
οικ. Γιάννη Αγ. Αγαπάκη 5.000, οικ. 
Μανώλη Κονδοσανάκη 5.000, οικ. 
Χαραλάμπου Προκοπάκη 5.000, 
Τ.Ο.Ε.Β. Άνω Βιάννου 15.000, 
Ευαγγελία-Μανώλης-Αντώνης 
Δημοπούλου 15.000, οικ. Αντώνη 
Σπυριδογιαννάκη 5.000, Αγροτικός 
Συν/σμός Άνω Βιάννου 10.000, οικ. 
Γιάννη Κουσκουμπεκάκη 10.000, 
Ζαχαρίας Τρευλάκης 5.000, 
Χρυσογόνου Μανώλης 5.000, οικ, 
Δημητρίου Εμμ. Παπαματθαιάκη 
5.000, οικ. Αδάμ Παπαμαστοράκη 
10.000, Ξανθούλα-Κλειώ Αγαπάκη 
10.000, Γιώργος Στιβακτάκης 5.000, 
Κώστας Γεωργ. Τζαμουζάκης 5.000. 
Φραγκίσκος Γεωργ. Τζαμουζάκης 
5.000.
Στη μνήμη των Μανώλη και Νίκου 
Παπαγιαννάκη ο Κώστας Γεωργ. 
Τζαμουζάκης 5.000 δρχ.
Στην μνήμη των νεκρών της η 
Καλλιόπη Χα Εμμ. Κρουσταλάκη

50.000 δρχ.
- Γιάννης και Γεωργία Παπαματθαιάκη 
στη μνήμη του πατέρα τους και της 
γιαγιάς τους Χρυσάνθης 20.000 δρχ.
- Ευαγγελία Παπαματθαιάκη στη μνή­
μη του συζύγου της Γιώργου και μη­
τέρας της Χρυσάνθης 5.000.
- Ελευθερία Ζάχα - Κοκολάκη στη 
μνήμη του αδελφού της Γιάννη 
10.000 δρχ.
Οικογένεια Εμμανουήλ Σηφάκη στη 
μνήμη του αδελφού τους Γιάννη 
10.000 δρχ.
Ειρήνη Κοντάκη στη μνήμη των νε­
κρών της 10.000 δρχ.
Στη μνήμη Σοφίας Κοντάκη 
Κεφαλοβρύσι:
Οικ. Νίκου Γρηγορίου 5.000, Εμμαν. 
Βραχνάκη 10.000, Ιωαν. Βραχνάκη 
10.000.Τα παιδιά της Βραχνάκης 
Θεόφιλος 5.000 δρχ. Μανώλης και 
Μαρία Κοντάκη 40.000
Στη μνήμη Μιχάλη Χριστοδουλάκη: 
οικ. Εμμαν. Μπαριτάκη 5.000, Εμμαν. 
Κτιστάκη 5.000, Κων/νου Τσαγκαράκη 
5.000, Χαρίδημου Χριστοδουλάκη 
5.000

- Ευχαριστούμε πολύ όσους μας συ­
μπαραστάθηκαν στο βαρύ πένθος μας 
για το θάνατο της αγαπημένης συζύ­
γου, μητέρας και γιαγιάς Μαρίας Γ. 
Κοτσυφάκη.
Ο σύζυγος: Γεώργιος Κουτσυφάκης, 

τα παιδιά, τα εγγόνια

- Ολόψυχα ευχαριστούμε όλους εκεί­
νους που παρευρέθηκαν στην κηδεία 
και συμπαραστάθηκαν στο πένθος της 
αγαπημένης μας μητέρας Μαρίας 
Ιωάννου Τρουλάκη.
Τα παιδιά: Γεώργιος-Στέλα-Τρουλάκη, 
Δημήτρης-Ελπινίκη Ζαμπουλάκη 
Τα εγγόνια: Νίκος-Μαρία-Κώστας, 
Γιάννης και Σταύρος

- Το Διοικητικό συμβούλιο, το προσω­
πικό και τα μέλη του ΚΑΠΗ Βιάνου 
ευχαριστούν θερμά τους κάτωθι δω­
ρητές που πρόσφεραν:
1. Τζαμουζάκη Κων/νο 10.000 δρχ. 
στη μνήμη της Νίκης Τακτικάκη και 
των Παπαγιαννάκη Μανώλη και 
Νίκου.
2) Τζαμουζάκη Φραγκίσκο 5.000 δρχ. 
στη μνήμη της Νίκης Τακτικάκη.

Παπαδημητρόπουλος, ο οποίος ( 
απεβίωσε την 24/5/1995, υπήρξε ) 
μια εκλεκτή μορφή φλογερού και < 
γενναίου λαϊκού αγωνιστή. I

Είναι γνωστό ότι η Επαρχία ι 
Βιάννου υπήρξε το κέντρο και η 
κυριότερη βάση της Εθνικής I 
Αντιστάσεως της Κρήτης, εναντίον ι 
των Γερμανοϊταλών, κατά την πε- I 
ρίοδο των ετών 1941 έως 1944, απ' 
αρχής μέχρι τέλους, λόγω κυρίως ι 
της τοπογραφικής διαμορφώσεως ι 
του ορεινού της εδάφους, της । 
υπάρξεως τότε πυκνών και εκτετα- ' 
μένων δασών, της ελλείψεως αυ- 
τοκινητικού οδικού δικτύου, αλλά 
και της γενναιότητας, του πατριω­
τισμού και της καθολικής συμμετο­
χής στην Αντίσταση των κατοίκων 
της. Άρχισε με την πρώτη, στην 
Κρήτη, Αντιστασιακή Οργάνωση 
του ήρωα Αλεξάνδρου 
Ραπτοπούλου, συνεχίσθηκε με το 
αντάρτικό σώμα του 
Μπαντουβομανώλη και τελείωσε 
με το αντάρτικό σώμα του ΕΛΑΣ, 
των Λασιθιώτικων βουνών, του 
οποίου είχα την τιμή να ηγούμαι.

Στον καθολικό, μέχρις εσχά­
των, τραχύ και πολύνεκρο αγώνα 
της επαρχίας, ανεδείχθησαν τρεις 
κορυφαίοι λαϊκοί αγωνιστές με 
γραμματικές γνώσεις του 
Δημοτικού. Βεβαίως η Επαρχία 
Βιάννου ανέδειξε και δεκάδες άλ­
λες κορυφαίων αγωνιστών, κυρίως 
αποφοίτους Γυμνασίου και σπου­
δαστές, στους οποίους όμως δεν 
αναφέρομαι στην παρούσα νεκρο­
λογία.

Ο ένας από αυτούς τους λαϊ­
κούς αγωνιστές ήταν ο Δημήτρης 
Παπαδημητράκης, γενναίος και 
ατρόμητος, όπως δε και άλλοτε 
έχω αναφέρει, ήταν διατεθειμένος 
να εισέλθει σε πύραυλο και να θυ­
σιαστεί επί του στόχου. Ο άλλος 
είναι ο Γιάννης Παπαγιαννάκηο ή 
Σοφούλης, ο οποίος όργωνε σ’ 
ολόκληρη την κατοχική περίοδο όχι 
μόνο την επαρχία, αλλά και ολό­
κληρο τον Νομό Ηρακλείου και 
εκτελούσε τις πιο επικίνδυνες και 
παράτολμες αποστολές. Ο τρίτος 
ήταν ο ηρωικός, φλογερός και γεν­
ναίος αγωνιστής Χαράλαμπος 
Παπαδημητρόπουλος. Αυτός εκ πε­
ριτροπής άλλοτε όργωνε και αυτός 
την Επαρχία Βιάννου, αλλά και τις 
γειτονικές επαρχίες Ιεράπετρας, 
Λασιθίου και Πεδιάδος, εκτελώ- 
ντας επικίνδυνες και παράτολμες 
επίσης αποστολές, και άλλοτε 
έβγαινε στο βουνό και αγωνιζότα­
νε, ως ένοπλος αντάρτης, στο 
αντάρτικό μου σώμα.

Θα αναφέρω ένα μόνο παρά­
δειγμα, για να καταδείξω πόσο 
γενναίος, πρόθυμος, ολόψυχα 
αφοσιωμένος στον αγώνα, αλλά

και ακούραστος αγωνιστής υπήρξε.
Μια νύκτα των τελευταίων ημε­

ρών του Δεκεμβρίου 1942, ο μεγά­
λος και μετέπειτα εκτελεσθείς
αγωνιστής Χαράλαμπος
Παπαδημητρόπουλος, δάσκαλος, ο 
κυριότερος τροφοδότης με δικά
του εφόδια του
Μπαντουβομανώλη, κατά την_πε­
ρίοδο της εγκαταστάσεώς του στα 
βουνά της Βιάννου, προετοίμασε 
την πρώτη συνάντησή μου με τον 
εν λόγω Μπαντουβομανώλη, τη νύ­
κτα αυτή. Ανέθεσε στον τιμώμενο 
συνώνυμο και πρώτο ανεψιό του 
αγωνιστή να με οδηγήσει στο λη­
μέρι, στη θέση "Αλευράς”. Με την 
ευκαιρία αυτή σήκωσε στον ώμο 
του με το ένα χέρι του ένα ντενεκέ 
λάδι και με το άλλο χέρι του κρα­
τούσε ένα τσουβάλι παξιμάδι πάνω 
των δεκαπέντων κιλών. 
Ξεκινήσαμε στις 10 το βράδυ και 
ύστερα από κοπιαστική και επίμονη 
στο σκοτάδι πορεία τεσσάρων ολό­
κληρων ωρών, μέσα από απόκρη­
μνα και ανηφορικά μονοπάτια, με 
το παραπάνω φορτίο, φθάσαμε στο 
λημέρι στις 2 το πρωί. Όχι μόνο μ' 
εντυπώσιασε και με κατέπληξε ο 
αγωνιστής αυτός, αλλά και με εν­
δυνάμωσε και εμψύχωσε για την 
επακολουθήσασα συμμετοχή μου 
στον ένοπλο αγώνα. Καταθέτω την 
προσωπική και από ίδια αντίληψη 
μαρτυρία μου, για τον ιστορικό του 
μέλλοντος.

Ας είναι αιώνια η μνήμη του.
Ιωάννης Γ. Κοντάκης 
Επίτιμος Δικηγόρος 

Συντ/ρχης Ε.Α.

Μεγάλη ήταν η προσφορά στην 
αντίσταση και του Μηνά 
Σταυρακάκη. Αεικίνητος και πει­
θαρχικός γινόταν παράδειγμα 
στους νεοτέρους, σ’ όλη τη μακρά 
διάρκεια παραμονής του στο βου­
νό.

Κι άλλοι αγωνιστές της αντί­
στασης έφυγαν αυτό το μήνα από 
την επαρχία μας.

- Ο Εμμανουήλ Π.Γ. Χατζάκης 
από τον Άγιο Βασίλειο. Από τα 
πρώτα μέλη των εφεδρικών ομά­
δων του χωριού με έντονη την πα­
ρουσία του σε όλες τις αποστολές 
που του ανέθεταν.

Ο Γεώργιος Εμμ.
Ζερβουδάκης από το Βαχό πρό­
σφερε κι αυτός αρκετά σ’όλο το 
διάστημα της κατοχής και πρόθυμα 
ανταποκρινόταν στην οποιαδήποτε 
αποστολή ή προσφορά του ζητού­
σε η Οργάνωση του χωριού του.

Αγρότες και οι δύο εργατικοί 
και φιλοπρόοδοι, δημιούργησαν οι 
οικογένειες και καλή οικονομική 
κατάσταση. Ζούσαν και χαίρονταν 
τα καλά αποκαταστημένα παιδιά κι 
εγγόνια τους.

ΜΑΡΙΑ χα I. ΤΡΟΥΛΑΚΗ (ΤΣΟΥΝΟΜΑΡΙΑ)

Το
Ψήφισμα

Δ/κό Συμβούλιο του
Εκκλησιαστικού Γηροκομείου 
Επαρχίας Βιάννου συνήλθε σε έκτα­
κτη συνεδρίαση σήμερα 21-6-1995, 
ύστερα από τον αδόκητο θάνατο της 
πολυαγαπημένης μας Νίκης 
Τακτικάκη, η οποία ήταν πρωτεργάτης 
του Γηροκομείου. Συμμετείχε ενεργά 
σε όλους τους εράνους, είχε δώσει 
τον εαυτό της για την ανέγερση και 
λειτουργία του. Ακούραστη, διακρινό- 
ταν για το ήθος, την αξιοπρέπεια, την 
εργατικότητα και την αγάπη προς τον 
συνάνθρωπο της.

Το Δ/κό Συμβούλιο ομόφωνα 
αποφασίζει

1. Να κατατεθεί το ποσό των 10.000 
δρχ. στο Νεκροταφείο Αγ. Νικολάου 
Βιάννου.
2. Να παραστούν όλα τα μέλη στην 
κηδεία της.
3. Όλο το Συμβούλιο του Γηροκομείο 
να συλλυπηθεί την οικογένεια της.
4. Να μνημονεύεται το όνομά της στις 
ιερές ακολουθίες.
5. Να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα 
στα θιαννίτικα Νέα.
6. Να αναρτηθεί η φωτογραφία στην 
αίθουσα τελετών του Γηροκομείου.
7. Το ψήφισμα να περαστεί στο 
Βιβλίο Πρακτικών του Γηροκομείο

Ο Πρόεδρος 
Τα μέλη

Πέθανε και κηδεύτηκε στην 
Ανω Βιάννο η Μαρία χ. I. 
Τρουλάκη ή Τσουνομαρία, όπως 
την ήξερε όλο το χωριό που στο 
σύνολό του πήρε μέρος στην κη­
δεία της.

Κοντά στον άνδρα της, τον 
αξέχαστο αγωνιστή της Εθνικής 
Αντίστασης Γιάννη Τρουλάκη, 
πρόσφερε ό,τι μπορούσε στον 
εθνικό αγώνα. Πιάστηκε από 
τους Γερμανούς, βασανίστηκε μα 
τίποτα δεν έφυγε από το στόμα 
της. Διακρινόταν σ’ όλη της τη 
ζωή για το λεπτό της ταλέντο και 
την πρωτοτυπία στο κέντημα και 
τον αυτοσχεδιασμό στον αργα­
λειό. Ιδιαιτερότητα παρουσίαζαν 
και τα γλυκά που έφτιαχνε αλλά 
και το νόστιμο παξιμάδι που ζύμω­
νε κι έψηνε η ίδια στο δικό της 
φούρνο. Αισθητή ήταν η παρουσία 
της και στις αγροτικές δουλειές, 
στο μάζεμα της ελιάς και τη δια­
τήρηση καλού περβολιού.

Ζούσε κοντά στα παιδιά και 
στα εγγόνια της που με αυτοθυ­
σία τους πρόσφερε όσο μπορού­
σε περισσότερα και φρόντιζε να 
μην τα επιβαρύνει σε τίποτα. Με 
το δικό της τρόπο έπαιρνε μέρος 
στον ανθρώπινο πόνο και στα 
προβλήματα των άλλων. Γΐ αυτά 
αγαπήθηκε κι εκτιμήθηκε απ’ 
όλους τους Βιαννίτες. Ας είναι 
αιώνια η μνήμη της.

ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ 
Προς το κεντρικό Συμβούλιο της 

Π.Ε.Α.Ε.Α.
Μαυροματαίων 12 

Αθήνα 106 82 
Για το χαμό του άξιου αγωνιστή 

και γραμματέα της 
Π.Ε.Α.Ε.Α. θερμά συλλυπητήρια

Για το παράρτημα Νομού 
Ηρακλείου 

ο Πρόεδρος Μιχ. Σαμαρίτης 
Ο Γ. Γραμματέας Π. Μοχιανάκης

ΤΡΟΥΛΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΤΟΥ ΓΕΩΠΟΥ 
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Ε.Μ.Π. 

Αναλαμβάνω μελέτες - επιβλέψεις, οικοδομικές άδειες 
και πάσης φύσεως οικοδομικές εργασίες 

ΟΔΟΣ ΑΘΗΝΑΣ 86 ΚΑΛΛΙΘΕΑ
Τ.Κ. 17673 ΤΗΛ. 9584441

Είμαι μικρή εις το μυαλό και την περίσσια γνώση 
να εξυμνήσω ό,τι εσύ σ’ όλους μας έχεις δώσει.

Θέλω να γράψω κι εύχομαι το χέρι να μπορέσει 
δυο λόγια απλά που η ψυχή θα του υπαγορεύσει.

Έφυγες και μας άφησες χιλιάδες αναμνήσεις 
που όσο ο χρόνος κι αν περνά ποτέ δεν θα τις σβήσει.

Ήσουν καλή κι ευγενικιά με όλους τους ανθρώπους 
κι όλους μας υποχρέωνες με τους καλούς σου τρόπους.

Άνθρωπο δεν επρόσβαλες, δεν πίκρανες κανένα 
κι όλος ο Κερατόκαμπος πικράθηκε για σένα.

Πόνεσες, πάλεψες σκληρά, γιατί ’θέλες να ζήσεις, 
το θάρρος σε διέκρινε σ’ όλες τις εγχειρήσεις.

Έσβησες, Νίκη, γρήγορα, δεν ήτανε καιρός σου, 
κι όμως ο Χάρος διάλεξε να 'ρθει στο σπιτικό σου.

Η Βιάννος δεν θα σε ξεχνά, πάντοτε θα τιμάσαι, 
κι όσο μακριά κι αν έφυγες, δεν θα ξελησμονάσαι.

Όλες σε κλαίμε σήμερα με πόνο στην καρδιά μας, 
γιατί μας φεύγεις μακριά που ήσουν η χαρά μας.

Σ’ όλους μας κάτι έδωσες και τώρα πικραμένοι 
να ευχηθούμε όλοι μας ψυχή αναπαυμένη.

Μαρία Μπιτσακάκη-Στρατάκη

ΣΤΙΧΟΙ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ
ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟΣ

«Σε εικόνες του 1937»
Γλαυκά γλαρόνια 
κι ασημένια δελφίνια 
στο γιαλό της Βιάννου 
μπαλλαρίνες στο κύμα. 
Ξωτικές πιρουέττες 
σε νερό και σ’ αγέρα 
και μαέστρος ο γραίγος 
στου πελάου το πάλκο. 
Στ’ ανοιχτά αρμενίζει 
του Δυσσέα το μπάρκο. 
Ζωγραφιά του Ελ Γκρέκο 
η ολόφωτη μέρα.

κι ο Μαθιός κρυφοβλέπει 
απ’ τα βράχια του κάβου 
και καμώνεται τάχα 
πως χταπόδια γυρεύει.

Τα καΐκια σαλπάρουν 
κι ανεμίζουν μαντίλια. 
Στην ολόχρυση άμμο 
στραφταλίζουν κοχύλια. 
Τους στήνει καρτέρι 
πορφυρός αστερίας 
στα γλυμμένα χαλίκια 
κρυμμένος στα φύκια.

Οι Σειρήνες μαγεύουν 
απ’ τον Τσούτσουρο πέρα 
με την άρπα του φλοίσβου 
το σουραύλι του μπάτη, 
των γιδιών τα τροκάνια, 
του βοσκού τη φλογέρα 
κι ο Δυσσέας δεμένος 
στο μεσαίο κατάρτι.

Γυμνό το κορίτσι 
- ανθός του πελάγου- 
στην Αρμενόπετρα 
πεταλίδες μαζεύει

Στις ελιές γαυριάζουν 
μυριάδες τζιτζίκια. 
Στο γιαλό γυροφέρνουν 
τουρίστες ζωγράφοι 
και μες στις ταβέρνες 
μπούσκο κρασί, φωτογράφοι 
γλυκαίνουνε πίκρες 
και ντέρτια σβήνουν 
φτωχών ψαράδων 
που αργοπίνουν.

Βιάννιος 
Καλοκαίρι ’95

ΠΟΠΗ Γ. ΣΥΓΚΕΛΑΚΗ
ΕΙΔΙΚΗ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

Λειτουργικός Έλεγχος Αναπνοής

ΔΕΧΕΤΑΙ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 
9-2.00 μ.μ. & 5.30-8.30 μ.μ. 

εκτός Τετάρτης απογεύματος & Σαββατοκύριακου

Πλατεία Κορνάρου 20 (1ος όροφος) 
712 01 Ηράκλειο Κρήτης

Τηλ. Ιατρείου: (081) 341.403 - Οικίας: 227.681

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Αγροτεμάχιο δύο 
στρεμμάτων στην Ψαρή Φοράδα 
(Τσιτσίνα) κατάλληλο για οποια­
δήποτε χρήση
Πληροφορίες: Σωχωράκης 
Γεώργιος, Καλάμι.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο στην 
Άνω Βιάννο 75,5 Μ2 στον κεντρι­
κό δρόμο. Πληροφ. τηλ. (0895) 
22237, (01) 2631279.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Αγροτεμάχιο 6,5 
στρεμμάτων στον Κερατόκαμπο 
500 μ. από τη θάλασσα. Πληρ. 
τηλ. (01) 5141673, Κικάκη 
Ελένη.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 1) Στη θέση 
“Τροχάλοι”, έξω από την Άρβη, 
αγρόκτημα 6 περίπου στρεμμά­
των, 300 μ. από τη θάλασσα, κα­
τάλληλο για οικόπεδο και για 
καλλιέργειες (πρώιμα κηπευτικά 
κλπ) 2) αγρόκτημα 40 περίπου 
στρεμμάτων στη θέση 
“Σκλαβερού” με πρόσοψη 70 μ. 
στον επαρχιακό δρόμο μεταξύ 
Ηρώου (Αμιρά) και Βιάννου, κα­
τάλληλο για λατομείο, βενζινάδι­
κο, κέντρο κτηνοτροφικής επιχεί­
ρησης κ.ά. Τηλ. (0895) 31469

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Άρβη ημιτε­
λής παραθεριστική κατοικία 70 
μ2, με φως, νερό και εξοπλισμέ­
νη κουζίνα. Τιμή 4.000.000 με μι-

κρές ευκολίες. Τηλ. (01) 2237744
ώρες 5-10 μ.μ. (Εμ.
Σταυρακάκης).

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Οικόπεδο 6.500 
τ.μ. στη θέση “Ληστής” (περιοχή 
Σκούρου) 300 μ. περίπου από τη 
θάλασσα Πλ. Τηλ. (01) 2516472 
και (081)230317

ΜΕΓΑΛΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ: 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ λιόφυτο 4 στρεμμά­
των που απέχει από τη θάλασσα 
100 μ., κατάλληλο και για οικό­
πεδο, στη θέση “Αρμενόπετρα” 
στο Βαχουδιανό γιαλό. Υπάρχει 
αυτοκινητόδρομος και νερό. 
Πληρ. στον ιδιοκτήτη που διαμέ­
νει μόνιμα στη Θεσσαλονίκη, 
Πνευματικάκη Μανόλη τηλ. (031) 
824348 και στο Βαχό Αλεξάκη 
Σταύρο τηλ. (0895) 31527.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ τα παρακάτω 
ακίνητα με ελαιόδεντρα.

1) Πατέλες, κορυφή, 66 μι­
κρά + 15 μεγάλα (2.500.000)

2) Αρισμάρι, 26 (300.000)
3) Σφακιά, επάνω μεριά, 140 

(3.000.000)
4) Κερατόκαμπος, άνυδρο 

(οικόπεδο 600 μ.) 19 (1.500.000)
5) Κουραδί, 9 (350.000)
6) Μαυρικό, 5 (350.000) 
Πληροφορίες 01/9015527 - 

9010548
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ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
Ο Α.Ν.Ο.Κ. Καλαμιού διοργανώνει ΤΡΙΗΜΕΡΟ Αθλητικών 
και Ναυτικών Εκδηλώσεων στις 11, 12 και 13 Αυγούστου 
1995 στην Ψαρή Φοράδα.
Δηλώσεις συμμετοχής θα γίνονται δεκτές μέχρι τις 9-8-95 
στους παρακάτω υπευθύνους:
Ανω και Κάτω Βιάννος: Εμμ. Σπανάκης.
Χόνδρος: Γιαν. Χαριτάκης.
Κερατόκαμπος: Σάββας Πετράκης.
Αμιρά-Βαχός-Αγ. Βασίλειος-Αρβη: Πέτρος Σταυρακάκης, 
Γιώργος Μικρογιαννάκης.
Πεύκος-Κεφαλοβρύσι-Σύμι: Εμμ. Βραχνάκης.
Συκολόγος: Ευαγ. Ζαχαράκης.
Μύρτος: Σπύρος Μαρουλάκης.
Ιεράπετρα: Φιφίκα Παπαδάκη.
Ψαρή Φοράδα: Γιαν. Τζανάκης και στα τηλ. (0895) 61380, 
61330.

“Αριστεύσαντες μαθητές Γυμνασίου 
Βιάννου σχολικού έτους 1994-95”

1. Κονδυλάκης Χαρίδημος τ. Γεωργίου τάξη Β 'με γενικ. βαθμ. 19 
8/11

2. Κονσολάκη Γεωργία τ. Ιωάννη τάξη Β' με γενικ. βαθμ. 19 5/11
3. Αλεξανδράκη Ευαγγελία τ. Εμμ. τάξη Β'με γενικ. βαθμ. 191/11
4. Πετράκη Ελένη τ. Νικολ. τάξη Γ'με γενικ. βαθμ. 19 2/13
5. Πετράκη Χαριτίνη τ. Ματθαίου τάξη Γ'με γενικ. βαθμ. 18 9/13
6. Μπιρίκου Γαρυφαλία τ. Κων/νου τάξη Γ'με γενικ. βαθμ. 18 9/13
7. Μηλιαράς Εμμ. τ. Αντωνίου τάξη Α' με γενικ. βαθμ. 18 8/10
8. Σταυρακάκη Σοφία τ. Εμμ. τάξη Α'με γενικ. βαθμ. 18 7/10
9. Τουπής Αριστόδημος τ. Νικολ. τάξη Α' με γενικ. βαθμ. 18 5/10

Η ΔΕΥΘΥΝΤΡΙΑ
ΤΡΙΓΩΝΑΚΗ ΦΩΤΕΙΝΗ

Μαθητές που πρώτευσαν
ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ
Τάξη Α.
Καναβάκη Εμμαν. 18 8/10
Τρουλάκη Ειρήνη 18
Βασιλάκης Γεώργιος 17 1/10

Τάξη Β.
Γ ελασάκης Δημήτριος 18 3/12
Πετράκη Βασιλική 17 1/12
Χριστοδουλάκη Μαρία 16 8/12

Τάξη Γ.
Σπανουδάκης Ευάγγελος 18 6/11
Καργιολάκη Γαλάτεια 18 3/11
Μεταξάκης Γρηγόριος 17 10/11

2ο Γυμνάσιο Ηρακλείου
ΤΑΞΗ Α. Κασαπάκης Μιχαήλ του Αντ. από το Χόνδρο με βαθμ. 19 

11/12.

ΛΗΔΑ ΡΑΠΤΑΚΗ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
Μπιζανίου 2 (Πλ. Κορνάρου) 

ΤΗΛ. 281411 ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΟΡΘΟΔΟΝΤΙΚΗ
ΑΛΙΝΑ ΤΑΜΙΩΛΑΚΗ - ΤΣΟΠΑΚΗ

DOS, MSD
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Πτυχιούχος Ορθοδοντικής του Πανεπιστημίου 
των ΗΠΑ CASE WESTER RESERVE ΚΑΤΟΧΟΣ 

MASTER IN DENTAL SCIENCE 
Διεύθυνση: Αβέρωφ 25, 3ος όροφος 
Ηράκλειο - ΚοήτηςΤηλ. 081 / 284.540 

Δέχεται με ραντεβού 9-1 μ.μ. και 5-8 μ.μ.

“ΒΙΑΝΝΓΠΚΑ ΝΕΑ”
Μηνιαία έκδοση στην υπηρεσία 

όλων των Βιαννιτών

Εκδότης - Διευθυντής
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

Οδός Γκερόλα I Τηλ. 281.654

Φιλολογική επιμέλεια κειμένων
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Ανωγείων 35 Τηλ. 256.435

Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτών δρχ. 1.000
Κοινοτήτων - Σχολείων - Ενοριών » 1.500

Εμβάσματα: Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

Επιστολές για την ύλη:
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 Ηράκλειο

Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη δεν επιστρέφονται. Τα ενυπό­

γραφα άρθρα εκφράζουν τις απόψεις των συντακτών τους

(ΚΟΥΡΣΑΡΟΙ ΤΟΥ ΛΙΒΥΚΟΥ)

ΔΩΔΕΚΑ ΧΡΟΝΟΥΣ ΣΚΛΑΒΟΣ
Το δημοτικό τραγούδι που πα­

ραθέτουμε στη συνέχεια εκφρά­
ζει με τραγική λιτότητα τον πόνο 
του πολυβασανισμένου από τους 
κουρσάρους λαού μας:

«Ήλιε που βγαίνεις ταχινή και 
βασιλεύγεις βράδυ,

σ’ ούλο τον κόσμ’ ανάτειλε, σ' 
ούλο τον κόσμο δώσε.

Στω Μπαρμπαρέζω τις αυλές, 
ήλιε, μην ανατείλεις·

κι αν ανατείλεις, ήλιε μου, να 
γοργοβασιλέψεις,

γιατί έχουν σκλάβους όμορ­
φους πολλά παραπονιάρους

και δα γραθού οι γι-αχτίδες 
σου 'που τω σκλαβώ τα δάκρυα».

Ήταν τα φοβερά εκείνα χρόνια 
που οι μπαρμπερίνοι πειρατές, οι 
«δαίμονες της Μπαρμπαριάς», 
όπως εύστοχα τους αποκαλούσε 
ο λαός μας, κυριαρχούσαν στη 
μεσόγειο θάλασσα κι είχαν γίνει 
η φρικιαστική μάστιγα των κατοί­
κων κυρίως των παραθαλάσσιων 
περιοχών της πατρίδας μας.

Και μόνο το άκουσμα του ονό­
ματος τους προκαλούσε αγωνία, 
τρόμο και φρίκη. Οι φιλήσυχοι 
πρόγονοί μας δεν θεωρούσαν 
τους κουρσάρους ανθρώπινα 
πλάσματα, αλλά τους ταύτιζαν με 
τους δαίμονες στην όψη και στην 
καρδιά. Τους φαντάζονταν και 
τους παρίσταναν πελώριους, με- 
λαμψούς, με μάτια που σπίθιζαν 
και ρουθούνια που έβγαζαν κα­
πνούς και φλόγες. Θεωρούσαν 
ότι έρχονταν καθισμένοι πάνω 
σε άγρια άλογα, οπλισμένοι με 
σπαθιά, γιαταγάνια, μπιστόλες 
και σιδερένιες πανοπλίες κι έσερ­
ναν πίσω τους βαριές αλυσίδες, 
για να δένουν αυτούς που θα 
σκλάβωναν.

Η δράση των κουρσάρων στις 
ελληνικές θάλασσες πήρε το χα­
ρακτήρα ηφαιστειακής λάβας, 
που στο πέρασμά της σάρωσε τα 
πάντα, στις αρχές του 16ου αιώ­
να, όταν κυριαρχούσε ανάμεάα 
στους πειρατές ο φοβερός 
Χαίρεντίν Μπαρμπαρόσα. Το όνο­
μα αυτού του ανθρωπόμορφου 
θεριού ταυτίζεται με την περι­
φρόνηση του ηθικού νόμου, με το 
εξευτελισμό της ανθρώπινης 
προσωπικότητας, με την πιο στυ­
γνή μορφή σκλαβιάς.

ΓΓ αυτό θα ήταν σκόπιμο, 
όπως η λέξη βανδαλισμός έμεινε 
στην ιστορία και στη ζωή και ση­
μαίνει τη βάρβαρη καταστροφή 
χωρίς λόγο αριστουργημάτων 
της τέχνης, η λέξη μπαρμπαροσι- 
σμός να σημαίνει την περιφρόνη­
ση των στοιχειωδών ανθρώπινων 
αξιών, τον ομαδικό και χωρίς έλε­
ος εξανδραποδισμό ανθρώπινων 
ψυχών.

Το έτος 1538 μ.Χ. ο Χαίρεντίν 
Μπαρμπαρόσα επιτέθηκε ενα­
ντίον πολλών ελληνικών νησιών, 
τα λεηλάτησε, και σε πολλά απ’ 
αυτά εξαφάνισε κάθε ίχνος αν­
θρώπινης ύπαρξης. Μόνο από τη 
Σκιάθο αλυσόδεσε στα αμπάρια 
των πειρατικών πλοίων του τέσ­
σερις περίπου χιλιάδες άντρες, 
ενώ έσφαξε εκατοντάδες γέρο­
ντες και γυναικόπαιδα.

Την ίδια περίπου τύχη είχαν 
και τα νησιά Ανδρος, Νάξος, 
Σκύρος, Σέριφος και πολλά παρα­
θαλάσσια χωριά και πολιτείες της 
Κρήτης.

Την ίδια εποχή ο 
Μπαρμπαρόσα πολιόρκησε και τα 
φρούρια των Χανιών, του 
Ρεθύμνου και του Ηρακλείου χω­
ρίς να τα εκπορθήσει, εξαιτίας 
της σθεναρής αντίστασης των 
γενναίων υπαρασπιστών τους. Αν 
το κατάφερνε και κυρίευε αυτά 
τα κάστρα, σίγουρα η Κρήτη θα 
ξαναζούσε τις φρικιαστικές εκεί­
νες μέρες που έζησε τον 9ο μ.Χ. 
αιώνα, όταν κυριεύτηκε από τους 
Σαρακηνούς κι έμεινε κάτω από 
τη στυγνή κυριαρχία τους πάνω 
από εκατόν τριάντα χρόνια, κατά 
τη διάρκεια των οποίων κινδύνε­
ψαν σοβαρά οι κάτοικοί της να 
χάσουν την πίστη τους και την 
εθνική τους συνείδηση.

Πολλά έπαθαν από τους πει-

Γράφει ο Αντώνης 
ρατές και τα νότια κυρίως παρα­
θαλάσσια χωριά της Κρήτης. 
Λόγω της γεωγραφικής τους θέ­
σης είχαν γίνει συχνός και εύκο­
λος στόχος των πειρατών.

Όμως, παρά τα βάσανα που 
περνούσαν οι χωρικοί, δεν ξε­
χνούσαν και τις χαρές της ζωής. 
Γι’ αυτό κάποτε ξεχνούσαν τα βά­
σανα και τις πίκρες τους και με 
την ευκαιρία διάφορων κοινωνι­
κών γεγονότων και εορτών, δια­
σκέδαζαν όσο μπορούσαν.

Έτσι, κάποια ήσυχη καλοκαιρι­
νή μέρα, σ’ ένα χωριό της νότιας 
ακτής της Κρήτης, παντρεύονταν 
δυο νέοι άνθρωποι. 
Αντιλαλούσαν τα πλακόστρωτα 
σοκάκια του χωριού από τις μα­
ντινάδες, τα γαμήλια τραγούδια, 
τις γλυκολαλιές της λύρας και 
της ασκομαντούρας και οι δυο 
νιόπαντροι έλαμπαν από ευτυχία.

Όμως αλίμονο!!
Μετά το γάμο, πάνω στο γα­

μήλιο γλέντι, χτύπησαν οι κουρ­
σάροι. Πολλοί χωρικοί κατάφεραν 
να ξεφύγουν και να σωθούν, ανά- 
μεσά τους και η νύφη. Άλλοι 
όμως στάθηκαν άτυχοι κι έπεσαν 
στα βάρβαρα χέρια των πειρα­
τών, ανάμεσά τους και ο γα­
μπρός. Άλλους απ’ αυτούς που 
σκλάβωσαν πούλησαν οι κουρσά­
ροι στα σκλαβοπάζαρα της 
Αφρικής κι άλλους χρησιμοποιού­
σαν στα πειρατικά καράβια τους 
ως κωπηλάτες.

Πέρασαν πολλά χρόνια από 
εκείνη την καταραμένη μέρα. Και 
ο γαμπρός, σκλάβος πια των πει­
ρατών, «συμμετείχε» αναγκαστι­
κά στις πειρατικές επιδρομές 
τους, ως κωπηλάτης. Όλοι οι κω­
πηλάτες του κουρσάρικων καρα­
βιών ήταν σκλάβοι, διαλεγμένοι 
ένας ένας, γεροδεμένοι, και γι’ 
αυτό πολύ αποτελεσματικοί στη 
δουλειά τους.

Κάποτε η πειρατική γαλέρα, 
στην οποία κωπηλατούσε ο γα­
μπρός, έπλεε πάλι στο Λιβυκό 
Πέλαγος. Ο άνεμος που έπνεε 
ήταν ούριος και το πειρατικό σκά­
φος με εύστροφες κινήσεις πη­
δούσε στα κύματα και κατευθυνό- 
ταν στον απαίσιο προορισμό του.

Κάποια στιγμή πλησίασε στη 
στεριά και πέρασε μερικά μόνο 
μιλιά μακριά από το χωριό του 
κωπηλάτη γαμπρού. Αυτός το κα­
τάλαβε, σταμάτησε για λίγο να 
κωπηλατεί, η φαντασία του γύρι­
σε πίσω στην πιο ευτυχισμένη και 
μαζί πιο τραγική μέρα της ζωής 
του. Τα μάτια του βούρκωσαν και 
το υγρό βλέμμα του χάθηκε μέσα 
στην απεραντοσύνη του γαλανού 
ουρανού κι έφτασε ως το χωριό 
του.

Έβγαλε τότε ένα βαθύ ανα­
στεναγμό, με όλη τη δύναμη της 
ψυχής του, όμοιο με τη λάβα 
ηφαιστείου που ξεχύνεται και 
καίει μέσα από τα σπλάχνα της 
γης. Λέγεται πως μόλις ακούστη­
κε αυτός ο αναστεναγμός, το πει­
ρατικό καράβι πέτρωσε στη μέση 
του πελάγου. Όσες προσπάθειες 
κι αν έκαμαν να ξεκολλήσει από 
τη θέση του και να εξακολουθή­
σει να αρμενίζει, ήταν άκαρπες.

Ο αρχικουρσάρος, που άκουσε 
το βαρύ αναστεναγμό, κατάλαβε 
ποια ήταν η αιτία που έκαμε το 
πλοίο να πετρώσει στη μέση του 
πελάγου και ρώτησε:

«Ποιος είναι που αναστέναξε 
κι εστάθη το καράβι;

Αν είναι απού τσι δούλους 
μου, να τόνε λευτερώσω

κι αν είναι από τσι σκλάβους 
μου, να τόνε ξεσκλαβώσω».

Κι ο δυστυχισμένος σκλάβος 
κωπηλάτης των πειρατών, ακούο­
ντας τα λόγια του κουρσάρου, 
ένιωσε να φτερουγίζει η ελπίδα 
της λευτεριάς μέσα στην καρδιά 
του και με θάρρος απάντησε:

«Εγώ 'μαι που αναστέναξα κι 
εστάθη το καράβι,

που’μουν τριώ μερώ γαμπρός, 
δώδεκα χρόνους σκλάβος!».

Ο αρχικουρσάρος, επειδή δεν 
μπορούσε να κάνει αλλιώς, χάρι-

Ε. Στιβακτάκης
σε στο σκλάβο τη λευτεριά του, 
τον άφησε να βγει στη στεριά με 
μια μικρή βάρκα και το πειρατικό 
καράβι συνέχισε το ταξίδι του.

Όταν βγήκε στη στεριά, βρήκε 
ένα άλογο, το καβαλίκεψε και κί­
νησε για το χωριό του. Εκείνη 
την ημέρα παντρευόταν, ύστερα 
από δώδεκα χρόνια πικρής ανα­
μονής, η γυναίκα του. Καθώς 
προχωρούσε προς το χωριό, συ­
νάντησε στην ερημιά ένα κατά- 
λευκο γέρο που έβοσκε πρόβατα. 
Ήταν ο πατέρας του, που όμως 
δεν αναγνώρισε το γιο του. 
Μοιρολογούσε μόνος του εκεί 
στην ερημιά και τα δάκρυα έτρε­
χαν ποτάμι από τα μάτια του. Ο 
νέος τον αναγνώρισε. Έκαμε 
όμως πέτρα την καρδιά του και 
δεν του φανερώθηκε. Τον πλη­
σίασε και...

«- Γεια σου μπρε, μπαρμπαδά- 
κι μου, ποιανού’ναι τα αρνάκια»;

«- Της ερημιάς, της παντερ- 
μιάς, του γιου μου του Γιαννάκο

κι εδά πουλιούν το πράμα 
ντου, παντρεύουν την καλή του».

«- Για πες μου, μπαρμπαδάκι 
μου, φτάνω κι εγώ στο γάμο»;

«- Αν έχεις μαύρο γλήγορο, 
φτάνεις να μπεις κουμπάρος».

Παίζει του μαύρου ντου σκα­
λιά, στην εκκλησία φτάνει.

Κι ο μαύρος εχλιμίντρισε κι η

νια τόνε γνωρίζει.
«- Παπά, πάψε τα γράμματα 

και, διάκο, το βαγγέλιο,
μα ’ρθενε μένα ο άντρας μου 

κι άλλο άντρα ’γω δε θέλω».
Μακάρι όλες οι τραγικές ιστο­

ρίες με τους κουρσάρους να εί­
χαν την ίδια κατάληξη, όπως αυ­
τή την οποία διασώζει η λαϊκή πα­
ράδοση και αναφέραμε με λεπτο­
μέρειες παραπάνω.

Δυστυχώς όμως δε συμβαίνει 
αυτό. Συμβαίνει μάλιστα εντελώς 
το αντίθετο. Μπορούν να το βε­
βαιώσουν οι ατέλειωτες χιλιάδες 
των κουρσεμένων ψυχών που 
σφαγιάστηκαν, εξανδραποδίστη­
καν και εξευτελίστηκαν στα 
σκλαβοπάζαρα.

Είναι αυτοί που με το πολυβα­
σανισμένο τους σώμα μαζί με την 
πονεμένη και πικραμένη ψυχή 
τους λυτρώθηκαν μόνον όταν 
άφησαν την τελευταία τους πνοή 
πάνω στα ξένα εχθρικά χώματα, 
μακριά από τον τόπο που τους 
γέννησε, τους ανάστησε και τον 
είχαν τόσο πολύ αγαπήσει.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείμενο αυτό 
περιλαμβάνεται στο υπό έκδοση 
βιβλίο του Αντώνη Ε. Στιβακτάκη 
«ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΩΝ ΘΡΥΛΩΝ», 
που πρόκειται να κυκλοφορήσει 
σύντομα από τις εκδόσεις 
«Σμυρνιωτάκης».

Το αχυροκουβάλημα
Τα παλιά τα χρόνια, πριν κυκλοφορήσουν οι μηχανές θεριστι­

κές και αλωνιστικές, το θέρισμα και τ’ αλώνισμα των σιτηρών 
ήταν πολύ κουραστικές δουλειές, μα και το κουβάλημα της σο­
δειάς και των αχύρων στο σπίτι από τα χωράφια, που πολλές 
φορές ήταν σε μακρινές αποστάσεις.

Έτσι ο συγχωριανός μου από το Λουτράκι ο Κοντογιάννης, 
αφού τέλειωσε το αλώνισμα στο Αλιόρι (περιφέρεια του 
Τσουτσούρου, φόρτωσε τη σοδειά του στο ζώο του και ετοιμά­
στηκε να μπει στο δρόμο. Τον πρόλαβε όμως η χήρα η συντέκτι- 
νισσά του η Ελένη και τον παρακάλεσε.

- Ε σύντεκνε Γιαννάκο, να πα θες στο χωριό;
- Πάω κιόλας, να μου πραγγείλεις θες πράμα;
- Μπρε να μ’ ανιμένεις θες, να’ρθω κι εγώ, να χαρείς;
- Να σ’ ανιμένω θέλω μπεσάς (βέβαια), μα συναγώνα να μη 

βραδιαστούμε.
Σε και σε οδοιπορούσανε πολλές ώρες στην κάψα του καλο­

καιριού, φορτωμένα κατά ψώφου τα χτήματα (τα γαϊδουράκια).
Ο δρόμος τραχύς, ανηφόρες, κατηφόρες κλπ. Περνούνε το 

πρώτο ρυάκι, η Ελένη ξαναμμένη βρέχει το μούτρο της με δρο­
σερό νερό και δειλά δειλά λέει του συντέκνου.

- Σύντεκνε Γιάννη, γιάε είντα καλή’μαι. Ο Γιάννης έδωσε μια 
διχαλοβεργιά του γάιδάρου και βιάστηκε να μπει μπροστά για ν' 
αποφύγει τον πειρασμό.

- Ε... θωρώ σε, απαντά, και προχώρησε κουνώντας το φου- 
ντουλούκι της βράκας τους και στρίβοντας νευρικά το αρειμάνιο 
μουστάκι του.

Στο παραπάνω ρυάκι η Ελένη από την κάψα της δεν ήξερε εί­
ντα να γενεί. Ξεκούμπωσε το σάκο της λιγάκι και σήκωσε τη 
φούστα της ως τη φούσκα του ατζού της.

Ο Γιάννης καμώνεται πως δεν βλέπει και συχνά κοντά βουκε- 
ντρίζει το γάιδαρο να προχωρεί. Δεν τον αφήνει όμως ο πειρα­
σμός. Και λοξά, λοξά παρακολουθεί τα καμώματα της Ελένης. 
Κάποια στιγμή έχει ρίξει στους όμως της δυο ολόξανθες πλε­
ξούδες σαν τα στάχυα του σταριού.

Βουκεντρίζει το γάιδαρο του και κάνει το σταυρό του.
- Ύπαγε οπίσω μου, σατανά, μουρμουρίζει.
- Εμίλησες, Γιαννάκο; ρωτά η συντέκνισσα... που δεν κάνει 

πια τον εαυτό του ζάφτι. Η κακομοίρα εχήρεψε μικρή κι ήτανε 
ίδια νεράιδα.

- Μπα... με το χαϊβάνι μου τα’χω..
Σιγά σιγά φτάνουνε σ' άλλο ρυάκι.
- Γιάε, Γιάννη, είντα καλή’μαι. Και ξεκουμπώνει παρακάτω 

τον μπούστο της.
Ο Γιάννης δεν άντεξε πια, φωνάζει ένα πψρου του γάιδάρου 

και σταματά.
Μ’ ένα σαλταράκι, αρπά από τη μέση την Ελένη και της λέει:
- Θέτομε εκεί στο νζάολο;
Φαντάζομαι πως θα σκοτεινιαστήκανε. Εσείς τι λέτε;
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ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
ΣΕΛΙΔΑ 4 Β I A Ν Ν I Τ I Κ Α ΝΕΑ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Συνέχεια από τη σελ. 1 
γου.

Ετσι εργασίες μπορούν να γί­
νουν μόνο από τον Οκτώβριο και 
μετά.

Στο μεταξύ η δυσοσμία από 
τα λύματα των βόθρων εκτός από 
τη θέση «Αυγός» που αναφέρθη­
καν τα Β.Ν. στο προηγούμενο

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
Ιούλιος μήνας. Πόλεις και χω­

ριά προσπαθούν να ξεφύγουν λί­
γες ώρες από τη ρουτίνα της κα­
θημερινότητας. Πολυήμερες εκ­
δηλώσεις γίνονται στο Ηράκλειο, 
στην Ιεράπετρα, στη Σητεία. 
Πολυήμερες και σε πολλά χωριά. 
Δεκαπενθήμερες στις Δαφνές 
αφιερωμένες στο κρασί τους 
Εβδομαδιαίες αλλού. Τριήμερες ή 
διήμερες ή και ημερήσια γλέντια 
σε αρκετά χωριά.

Και πολλοί ρωτούν:
Στη Βιάννο τι γίνεται;
Σποραδικά βέβαια κάτι γίνε­

ται, στο Συκολόγο, στην Ψαρή 
Φοράδα, στ’ Αμιρά, στο Βαχό, 
στην Κ. Βιάννο, πέρυσι με τον 
Πατούχα στην Ανω Βιάννο και φέ­
τος στο Κεφαλοβρύσι με το νεοί- 
δρυμένο Πολιτιστικό Σύλλογο, κα­
θώς και στον Πεύκο και στο 
Χόνδρο.

Εκδηλώσεις όμως που, εκτός 
από λίγες εξαιρέσεις, περιορίζο­
νται σε μια χοροεσπερίδα που 
συνδυάζεται συνήθως με συνε­
στίαση και αποβλέπει στην οικο­
νομική ενίσχυση του φορέα που 
την οργανώνει.

Και όμως οι προϋποθέσεις για 
την οργάνωση εκδηλώσεων με

ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΠΕΥΚΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ

Όπως πληροφορηθήκαμε από 
αναφορά προς τις αρμόδιες υπη­
ρεσίες του προέδρου της 
Κοινότητας Πεύκου κ. Δημ. 
Βασιλάκη, αλλά και όπως διαπι­
στώνεται και από επιτόπια επίσκε­
ψη, το υδρευτικό δίκτυο του 
Πεύκου βρίσκεται σε πολύ κακή 
κατάσταση, που εγκυμονεί κινδύ­
νους για την υγεία των κατοίκων. 
Είναι πεπαλαιωμένο και σε πολλά 
σημεία κατεστραμμένο, από σκου­
ριασμένους σιδηροσωλήνες ή 
αμιαντοσωλήνες, που όπως έχει 
διαπιστωθεί είναι καρκινογόνοι. 
Το δίκτυο αυτό κάθε τόσο σπάζει, 
με αποτέλεσμα να στερείται το 
χωριό ακόμη και το ακατάλληλο - 
λόγω του δικτύου - νερό, όπως 
έχει συμβεί τις τελευταίες εβδο­
μάδες, που δεν υπήρχε νερό για 
πολλές μέρες εξαιτίας των συνε- 

φύλλο, αρκετές άλλες εστίες 
έχουν παρουσιαστεί, όπως κάτω 
από τη γέφυρα της πλατείας, έξω 
απο το Κέντρο Υγείας κι αλλού. 
Μήπως ο τακτικός ψεκασμός και 
το ρίψιμο αρκετού ασβέστη μπο­
ρούν να μετριάσουν τη δυσοσμία 
και να προστατέψουν τη δημόσια 
υγεία; Κάτι επιβάλλεται να γίνει.

ευρύτερο περιεχόμενο, τουλάχι­
στο για την Ανω Βιάννο, υπάρ­
χουν αρκετές.

Μια θεατρική παράσταση, μια 
μουσική βραδιά, μια και δυο ομι­
λίες πάνω σε σοβαρά προβλήματα 
του χωριού, της επαρχίας, γιατί 
όλη η επαρχία πρέπει να παίρνει 
.μέρος σ’ αυτές, μια έκθεση με 
ποικίλα αντιπροσωπευτικά βιαννί- 
τικα εκθέματα και άλλα μπορούν 
να μπουν στο πρόγραμμα τέτοιων 
εκδηλώσεων.

Και στην Ανω Βιάννο υπάρ­
χουν αρκετοί φορείς που μπο­
ρούν ν' ασχοληθούν μ’ αυτά. 
Κοινότητα, σχολεία, σύλλογος 
γυναικών, πολιτιστικός, καταστη­
ματαρχών, Πατούχας, Συμβούλιο 
ΚΑΠΗ, συνεταιρισμός, υπάλληλοι 
στις υπηρεσίες του χωριού και αρ­
κετοί ιδιώτες. Όλοι μαζί με μια 
προγραμματισμένη συνεργασία κι 
ευγενική άμιλλα πολλά μπορούν 
να κάνουν.

Ας δοκιμάσουν. Η χαρά και η 
ικανοποίηση που θα νιώσουν 
θα’ναι μεγάλη για όλους τους κα­
τοίκους που ζουν και παλεύουν 
μαζί καθημερινά για τη ζωή.

Μα και πιο πέρα. Πολύ το 
χρειάζεται ο τόπος μας.

χών βλαβών.
Τον τελευταίο καιρό γίνεται 

μια σοβαρή προσπάθεια από την 
Κοινότητα Πεύκου για την αντικα­
τάσταση του δικτύου με πλαστι­
κές σωλήνες, υπάρχει όμως μεγά­
λη οικονομική αδυναμία για την 
αντιμετώπισή του προβλήματος. 
Για το λόγο αυτό ο πρόεδρος της 
κοινότητας έχει απευθυνθεί στη 
Νομαρχία Ηρακλείου, αλλά και σε 
άλλες υπηρεσίες (υπουργεία κλπ.) 
ζητώντας την οικονομική στήριξη 
της κοινότητας για την αντικατά­
σταση του κατεστραμμένου και 
επικίνδυνου δικτύου υδρεύσεως.

Παρακαλούμε και εμείς τον 
κύριο Νομάρχη Ηρακλείου να 
βοηθήσει προς την κατεύθυνση 
αυτή. Πιστεύουμε ότι δεν θα αδια­
φορήσει γι’ αυτό το σοβαρό πρό­
βλημα.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ 
ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

Συνέχεια από τη σελ. 1 
εξαρτημένη (μισθωτή) εργασία, 
που δημιουργούν την κοινωνική 
αδικία.

Έτσι, οι συνεταιρισμοί της κα­
τηγορίας αυτής δεν αποδέχονται 
το σημερινό κοινωνικοοικονομικό 
σύστημα, απορρίπτουν τον κεφα­
λαιοκρατικό τρόπο παραγωγής, 
θεωρούν την εργασία ως τον μο­
ναδικό συντελεστή της παραγω­
γής και τον άνθρωπο-παραγωγό 
ως τον μόνο ρυθμιστή του κοινω­
νικού γίγνεσθαι. Η μεγάλη αξία 
των συνεταιρισμών της κατηγο­
ρίας αυτής είναι ότι μπορούν να 
αντικαταστήσουν, και αυτό το 
αποδεικνύουν καθημερινά στην 
πράξη, το σύγχρονο σύστημα της 
εξαρτημένης εργασίας από το κε­
φάλαιο με το σύστημα του κοινω­
νικοποιημένου συνεταιρισμού. Και 
το κατορθώνουν αυτό μόνο όταν: 
α) οι συνεταιρισμοί δημιουργού- 
νται ελεύθερα από τους παραγω­
γούς που κινούνται μόνο από τις 
ανάγκες τους β) στους συνεταιρι­
σμούς υπάρχει η συνεργασία της 
εργασίας σε ποσοστό τουλάχι­
στον 50%, γ) οι συνεταιρισμοί δεν 
προστατεύονται από’το κράτος 
και δ) οι συνεταιρισμοί διαθέτουν 
δικό τους χρηματοπιστωτικό σύ­
στημα (συνεταιριστική τράπεζα).

Οι συνεταιρισμοί δεν πρέπει 
να αποδέχονται την οικονομική 
προστασία του κράτους, γιατί στη 
συνέχεια το κράτος προσπαθεί να 
τους ελέγξει, να τους καθοδηγή­
σει και να τους ενσωματώσει στο 
σύστημα, όπως συμβαίνει με τους 
σημερινούς συνεταιρισμούς της 
περιοχής μας. Το ερώτημα που 
μπαίνει είναι: Υπάρχουν σήμερα 
συνεταιρισμοί της συνεταιριστι­
κής αυτής αντίληψης; Και βέβαια 
υπάρχουν. Αλλά το κατεστημένο 
τους αποσιώπησε και έτσι δεν εί­
ναι γνωστοί στους πολλούς, 
συνεταιρισμοί αυτοί έχουν ανα­
πτυχθεί από τους Βάσκους στην 
Ισπανία, στην περιοχή 
Μοντραγκόν, αριθμούν σήμερα 
τους 150 και είναι γνωστοί ως συ­
νεταιριστική κοινωνία του 
Μοντραγκόν της Ισπανίας με προ­
ϋπολογισμό το 1/9 του προϋπολο­
γισμού της χώρας μας.

Η συνεταιριστική κοινωνία του 
Μοντραγκόν των Βάσκων είναι 
ένα τυπικό παράδειγμα της δεύτε­
ρης συνεταιριστικής αντίληψης 
και έχει κοινωνικοποιήσει τα μέσα 

0 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΛΑΜΙΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ ΤΟ ΝΕΟ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟ

παραγωγής και τα μέσα εξουσίας. 
Ετσι, η κοινωνία του Μοντραγκόν 
αποτελεί μια αυτοδιαχειριζόμενη 
συνεταιριστική μονάδα, όπου δεν 
υπάρχουν εκμεταταλλευτές και 
εκμεταλλευόμενοι, αλλά όλοι 
συμμετέχουν ισότιμα και στην πα­
ραγωγή και στη διανομή των αγα­
θών.

Οι συνεταιρισμοί του 
Μοντραγκόν αξιοποίησαν τους 
φυσικούς πόρους και τις αρετές 
του λαού των, παραμέρισαν ό,τι 
χωρίζει τους εργαζομένους, αντέ- 
δρασαν στις εξωτερικές επιδρά­
σεις και μετέτρεψαν τους χώρους 
δουλειάς σε χώρους μόρφωσης, 
διασκέδασης, δημιουργίας, αλλη­
λεγγύης και αδελφοσύνης. Παρά 
τα θαυμάσια επιτεύγματά τους 
στην οικονομία και την κοινωνία, 
ελάχιστα έγιναν γνωστοί στον 
έξω κόσμο, γιατί το κατεστημένο 
όλων των χωρών τους κράτησαν 
στην απομόνωση. Ελάχιστα είναι 
τα βιβλία, οι μελέτες και τα άρθρα 
που αναφέρονται στους συνεται­
ρισμούς του Μοντραγκόν.

Και η ΕΟΚ προσπάθησε να 
αγνοήσει τη συνεταιριστική κοι­
νωνία του Μοντραγκόν. Δεν το 
κατόρθωσε όμως. Έτσι σε μια έκ­
δοσή της επισημαίνει. "Θα ήταν 
άδικο να μην αναγνωρίσουμε ότι 
το συνεταιριστικό συγκρότημα 
του Μοντραγκόν των Βάσκων 
αποτελεί μια ιστορική επιτυχία, 
χωρίς προηγούμενο, σ’ όλο τον 
κόσμο. Οι συνεταιριστές του 
Μοντραγκόν ξεπέρασαν, σε οικο­
νομικά επιτεύγματα, τους βιομη- 
χάνους και τους τεχνοκράτες 
όλου του κόσμου».

Και όταν η ΕΟΚ ομολογεί και 
αναγνωρίζει ότι οι συνεταιρισμοί 
του Μοντραγκόν ξεπέρασαν σε 
επιτεύγματα όλες τις αναπτυγμέ­
νες χώρες, τότε γίνεται ολοφάνε­
ρο ότι το μέλλον αυτού του κό­
σμου, το μέλλον της ανθρωπότη­
τας ανήκει στους συνεταιρισμούς 
της δεύτερης συνεταιριστικής 
αντίληψης, δηλαδή στους συνε­
ταιρισμούς που επιδιώκουν το με­
τασχηματισμό της σημερινής οι­
κονομίας και της κοινωνίας.

Οι αντικειμενικές συνθήκες 
υπάρχουν... Η κοινωνία και οι ερ­
γαζόμενοι το ζητούν... Ας προχω­
ρήσουμε. Δεν υπάρχει άλλος δρό­
μος...

Ηράκλειο 7-6-1995

ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΗ ΣΦΡΑΓΙΔΑ
ΑΠΟ ΤΑ ΕΛΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ 

ΤΗΣ ΕΠ. ΒΙΑΝΝΟΥ ΤΟ 1943
Ύστερα από την αίτηση του Συλλόγου Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο 

ΠΑΤΟΥΧΑΣ» προς τη Διεύθυνση των ΕΛΤΑ, για την έκδοση αναμνη­
στικής σφραγίδας και γραμματοσήμων για το ολοκαύτωμα της 
Επαρχίας Βιάννου, καθώς και για τις αρχαιότητες της Σύμης, η 
Διεύθυνση των ΕΛΤΑ έκανε γνωστό ότι:

Για την ευρύτερη προβολή της Επαρχίας Βιάννου έχει εγκριθεί η 
χρησιμοποίηση ειδικής αναμνηστικής σφραγίδας.

Για την κατασκευή της σφραγίδας αυτής ενημερώθηκε ο 
Σύλλογος Βιαννιτών και με τη σύμφωνη γνώμη της Διεύθυνσης 
Φιλοτελισμού των ΕΛΤΑ η σφραγίδα θα χρησιμοποιηθεί από γραφεία 
των ΕΛΤΑ, Κεντρικό Αθηνών και Βιάννου, να σφραγίσουν την 14 
Σεπτεμβρίου 1995 την αλληλογραφία που θα κατατεθεί σ’ αυτά την 

ημέρα αυτή.
Περισσότερες πληροφορίες για το θέμα αυτό στο επόμενό φύλ­

λο των Β.Ν.
Για την έκδοση αναμνηστικού γραμματοσήμου, η Διεύθυνση των 

ΕΛΤΑ γνωστοποίησε ότι η πρόταση του Συλλόγου έχει ήδη καταχω- 
ρισθεί στον πίνακα των θεμάτων που θα εξεταστούν από τα αρμόδια 
όργανα της υπηρεσίας κατά την κατάρτιση των εκδοτικών προγραμ­
μάτων των επομένων ετών.

Η ΚΑΣΕΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΟΧΗ
Στην επέτειο για τα σαράντα χρόνια από το ολοκαύτωμα των χω­

ριών της Επαρχίας Βιάννου, ο Σύλλογος Βιαννιτών Ηρακλείου είχε 
κυκλοφορήσει μια κασέτα που αναφέρεται στα γεγονότα της εποχής 

αυτής. , .
Εφοδιάστηκαν τότε όλες οι κοινότητες της επαρχίας μας και άλ­

λοι φορείς που τη χρησιμοποιούσαν κάθε χρόνο την ημέρα του 
Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου ή και σ’ άλλες παρόμοιες εκδηλώσεις.

Επειδή η κασέτα αυτή, όπως πληροφορούμαστε, σε πολλές κοι­
νότητες δεν υπάρχει σήμερα, κάνομε γνωστό ότι οι κοινότητες που 
τη στερούνται ή και όποιοι άλλοι θέλουν μπορούν να τη ζητήσουν 
από το Σύλλογο Βιαννιτών Ηρακλείου και θα τους σταλεί.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΛΑΔΙΟΥ
Προς την Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έστειλε επιστολή 

διαμαρτυρίας η Ελαιουργική.
Η διαμαρτυρία αυτή αναφέρεται:
1) στην καθυστέρηση που υπάρχει στην εκκαθάριση της επιδότη­

σης του ελαιολάδου 1993-1994, που έπρεπε να έχει γίνει το αργότε­

ρο τις 30/4/1995.
2) στην καθυστέρηση που παρατηρείται στην οριστικοποίηση της 

τιμής προκαταβολής για την ενίσχυση της περιόδου 1994-1995.
Σύμφωνα με άλλες πληροφορίες η προκαταβολή για την ενίσχυ­

ση στην παραγωγή 1994-1995 θα γίνει με καθυστέρηση 5 μήνες απ 
ό,τι γινόταν στα προηγούμενα χρόνια, ήτοι μετά την 16 Οκτωβρίου 
1995. Οι παραγωγοί θα πρέπει να υποβάλουν αίτηση οικονομικής ενί­
σχυσης για τις ποσότητες ελαιολάδου που παράγουν. Σύμφωνα με 
την ίδια ανακοίνωση η καθαρή ενίσχυση που θα πάρουν στο τέλος 
του 1995 οι μικροί παραγωγοί ανέρχεται στις 434,7 δρχ. το κιλό για 
τους οργανωμένους και τις 438,2 δρχ. για τους μεμονωμένους.

Για τους λεγάμενους μεγάλους παραγωγούς άνω των 500 κιλών, 
η ενίσχυση θα υπολογίζεται με βάση την πράσινη ισοτιμία της δρχ. 
του μήνα που παρέδωσαν το εισόδημά τους.

Από αυτούς θα παρακρατείται το 2,4% για το ελαιοκομικό μητρώο 
και 0,8% υπέρ των οργανώσεων και των ενώσεων παραγωγών.

ΠΑ ΤΗ ΜΟΝΑΔΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Ανω Βιάννου προχωρεί στη δημιουρ­
γία της μονάδας τυποποίησης ελαιολάδου με την προκήρυξη μειοδο­
τικού διαγωνισμού για την κατασκευή του έργου που προβλέπει η 
σχετική μελέτη. Ο προϋπολογισμός της μελέτης ανέρχεται στο ποσό 

των 76.000.000.
Ο χρόνος εκτέλεσης του έργου ορίζεται σε 4 ημερολογιακούς μή­

νες, από την ημέρα της ανάδειξης του τελευταίου μειοδότη.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΛΑΜΙΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ

ΚΑΛΑΜΙ- ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ’95
0 Σύλλογος μας αυτή την περίο­
δο προγραμματίζει μια σειρά εκ­
δηλώσεων ως εξής:
- 29 Ιουλίου 1995. Το πατροπαρά- 
δοτο Κρητικό γλέντι στην όμορ­
φη παραλία της Ψαρής Φοράδας. 
Τόπος και χρόνος συνάντησης 
όλων των Καλαμιωτών όπου κι αν 
βρίσκονται και των φίλων τους.
- 6 Αυγούστου 1995. Για 10η 
χρονιά θα γίνει η αιμοδοσία στον 
οικισμό της Ψαρής Φοράδας. 
Πιστεύουμε ότι και φέτος όπως 
κάθε χρόνο η προσέλευση αιμο­
δοτών θα είναι μεγάλη.
- 7 Αυγούστου 1995. Από τη

ΚΑΤΑΣΤΡΕΠΤΙΚΟ ΕΝΤΟΜΟ ΕΧΕΙ ΠΡΟΣΒΑΛΕΙ 
ΤΑ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ ΣΤΗΝ ΨΑΡΗ ΦΟΡΑΔΑ

Τον τελευταίο καιρό έχει κάνει 
την εμφάνισή του στην περιοχή της 
Ψαρής Φοράδας (πρώτη φορά που 
παρατηρείται στην Κρήτη) ένα κα­
ταστρεπτικό έντομο που προσβάλ­
λει την νεαρή βλάστηση όλων των 
εσπεριδοειδών (λεμονιάς, μανταρι­
νιάς, πορτοκαλιάς). Τα φύλλα πα­
ρουσιάζονται σαν καμένα, συστρέ­
φονται και με προσεκτική παρατή­
ρηση διαπιστώνονται δαιδαλώδεις 
στοές στο εσωτερικό των φύλλων. 
Τις ζημιές προκαλεί το σκουλήκι 
ενός μικρού λεπιδοπτέρου (πετα- 
λουδίτσας). Το έντομο χαρακτηρί­
ζεται ως έντομο “καραντίνας”, δη­
λαδή απαγορεύετι η κυκλοφορία

Θεατρική Σκηνή Ηρακλείου θα γί­
νει η παρουσίαση της θεατρικής 
επιτυχίας “ΔΟΝ ΚΑΜΙΛΛΟ”, στην 
πλατεία της Ψαρής Φοράδας.
- 9 Αυγούστου 1995. Στην πλα­
τεία του χωριού (στο Καλάμι) θα 
γίνει προβολή δαφανειών και κι­
νηματογραφικών ταινιών με εικό­
νες παρμένες από τη ζωή του χω­
ριού της δεκαετίας του 60. Θα 
ακολουθήσει συζήτηση - αποσπε- 
ρίδα στα σοκάκια του χωριού.

Από το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος 

Βαγγέλης Τζανάκης

προσβεβλημένων φυτικών μερών. 
Πιστεύεται ότι μας έχει έλθει από 
την Ανατολή (Ισραήλ, Αίγυπτο). 
Τελευταία είχε παρουσιαστεί στην 
Κύπρο και τη Ρόδο.

Η καταπολέμησή του είναι πολύ 
δύσκολη. Τα ερευνητικά κέντρα της 
Κρήτης έχουν ήδη ασχοληθεί με το 
θέμα της αντιμετώπισής του και πι­
θανότατα σύντομα θα μας δώσουν 
βιολογικούς τρόπους καταπολέμη­
σής του, γιατί τα χημικά εντομοκτό- 
να δεν είναι αποτελεσματικά.

24/7/95 
Βαγγέλης Τζανάκης 

Γ εωπόνος

Ο Σύλλογός μας πριν από 
ένα ακριβώς χρόνο κυκλοφόρη­
σε το πρώτο βιβλίο με τίτλο "ΤΟ 
ΚΑΜΑΜΙ", που περιλαμβάνει 
στοιχεία από την παλιότερη και 
νεότερη ιστορία του χωριού, τα 
ήθη και τα έθιμα, την κοινωνική 
και οικονομική ζωή, τον λαϊκό 
βίο και τον πολιτισμό της περιο­
χής. Η επιτυχία που σημείωσε η 
έκδοση του βιβλίου αυτού μας 
έδωσε τη δύναμη και το κουρά­
γιο να προχωρήσουμε στην έκ­
δοση του βιβλίου "ΟΙ 
ΚΑΛΑΜΙΩΤΕΣ", που αποτελεί 
συνέχεια της πρώτης έκδοσης 
και το οποίο παρουσιάζουμε σή­
μερα.

Το βιβλίο "Οι Καλαμιώτες” 
είναι είδος καταλόγου που κα­
ταγράφονται όλοι οι 
Καλαμιώτες όπου κι αν βρίσκο­
νται (στην Κρήτη, στην Ελλάδα, 
στο Εξωτερικό), με πληροφο­
ρίες για τη διαμονή τους και την

Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΗΣ ΣΑΤΑ
Στην κατανομή των πιστώσε­

ων της Συλλογικής Απόφασης 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΣΑΤΑ) 
για το .1995 ποσού 1,586 δισεκα­
τομμυρίου στους δήμους και τις 
κοινότητες του Νομού 
Ηρακλείου, στις κοινότητες της 
Επαρχίας Βιάννου θα δοθούν τα 
παρακάτω ποσά:
Άγιος Βασίλειος 2.404.000 

επαγγελματική τους απασχόλη­
ση. Δίδονται συμπληρωματικές 
πληροφορίες για την ιστορία 
και την οικονομία της περιοχής. 
Καταχωρούνται χρήσιμα τηλέ­
φωνα της ευρύτερη περιοχής 
(Βιάννος, Ιεράπετρα, Ηράκλειο) 
για φορείς και υπηρεσίες, πλαι­
σιώνονται από σπάνιες φωτο­
γραφίες της περιοχής.

Είναι ένα βιβλίο που θα δι­
ευκολύνει τις κοινωνικές σχέ­
σεις και θα φέρει πιο κοντά 
τους Καλαμιώτες μεταξύ του 
και με τον τόπο καταγωγής 
τους.

Όσοι επιθυμούν μπορούν 
να το προμηθευτούν από το 
Πολιτιστικό Σύλλογο και την 
Κοινότητα Καλαμιού.

Ψαρή Φοράδα 20-7-1995 
Γ ια το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος 
Τζανάκης Βαγγέλης

ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ
Το Προεδρικό Διάταγμα για τη συγκρότηση των Συμβουλίων 

Περιοχής του Νομού Ηρακλείου εκδόθηκε και δημοσιεύτηκε στις 30 

Ιουνίου.
Στο Συμβούλιο Περιοχής Βιάννου ορίζεται έδρα η Άνω Βιάννος 

και υπάγονται σ’ αυτό όλες οι κοινότητες της επαρχίας.
Τα κοινοτικά συμβούλια καλούνται εντός διμήνου από την δημοσί­

ευση του Προεδρικού Διατάγματος (δηλαδή μέχρι1-9-95) να ορίσουν 
σε ειδική συνεδρίασή τους τους εκπροσώπους τους στο διοικητικό 
συμβούλιο του οικείου συμβουλίου περιοχής. Στη συνέχεια, το διοι­
κητικό συμβούλιο θα εκλέξει τον πρόεδρο και την εκτελεστική επι­
τροπή του συμβουλίου περιοχής. Ο τρόπος ορισμού εκπροσώπων των 
ΟΤΑ, καθώς και ο τρόπος εκλογής των εκτελεστικών οργάνων των 
συμβουλίων περιοχής, καθορίζονται με σχετική εγκύκλιο που έχει 
αποσταλεί ήδη από το Υπουργείο Εσωτερικών στην Περιφερειακή 
Διοίκηση Ηρακλείου και θα κοινοποιηθεί τις επόμενες ημέρες στους 
ΟΤΑ του νομού.

Με απόφαση επίσης του υπουργού Εσωτερικών, καθορίζεται το 
ελάχιστο ποσοστό του ύψους της ετήσιας υποχρεωτικής εισφοράς 
των Δήμων-Κοινοτήτων στο συμβιούλιο περιοχής, του οποίου είναι 
μέλη σε 5% επί των τακτικών εσόδων του προϋπολογισμού τους.

ΒΡΟΧΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ
Στις 10 Ιουλίου, δυνατός βοριάς φυσούσε σ’ όλη την επαρχία. 

Συνοδευόταν από χαμηλή θερμοκρασία, που θύμισε χειμωνιάτικες 
ημέρες. Τις βραδινές ώρες ξέσπασε μπόρα κι έριξε αρκετή βροχή, 
περισσότερο στην περιοχή των χωριών και λιγότερο στην παραλιακή 

ζώνη.

Αμιρά 3.294.000
Άνω Βιάννος 5.237.000
Βαχός 817.000
Καλάμι 1.888.000
Κάτω Βιάννος 971.000
Κάτω Σύμη 1.122.000
Κεφαλοβρύσι 1.255.000
Πεύκος 1.362.000
Συκολόγος 2.149.000
Χόνδρος 1.142.000

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν.
Μιχαήλ Π. Χρηστάκης 5.000, Ιωάννης Π. 

Καργιολάκης 5.000, Εμμανουήλ Σωχωράκης 5.000, 
Κώστας Συμβουλάκης 5.000, Ερρίκος Γιαμαλάκης 
10.000, Ιωάννης Μ. Γιανναδάκης 5.000, Εμμανουήλ 
Σακκαβέλης 5.000, Χαράλ. Μαστρογιωργάκης 5.000.


